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S^Sunaikino Naziu Diviziją
Kur Nėra Penktos Kolonos V C/

Napoleonas sakydavo: “Neuž­
tenka žinoti priešo armiją ir jos 
pozicijas. Reikia žinoti ir prie­
šo širdį.”

MURMANSKO SEKTORIUJ RAUDONARMIEČIAI SULAUŽĖ PRIEŠO LINIJA
Hitleris to nežinojo. Jis ma­

nė, kad bolševikai tai zuikiai.
Dabar jis dreba iš apmaudo ir 

susirūpinimo.
Vakar bolševikai vėl sunaiki­

no ties Smolensku ištisą diviziją 
fašistinių kryžiokų.

Švedų dienraščio “Tydingcn” 
korespondentas praneša iš Ber­
lyno: “Francūzijoje, jei armi­
jos vienetą priešai apsiausdavo,

WILLKIE UŽ 
RĖMIMĄ SOVIE 
TU SĄJUNGOS

Sovietų Komunikato AMERIKA KUO
Smulkmeningas Fra- NORS ATSA
nešimas Iš Fronto KYS JAPONAM

Smolensko Sektoriuje 
Vokiečiams Kirto 
Kvaitinantį Smūgį

davimas. Gi rusai mušasi tol, 
kol bent vienas jų pirštas kru-

REPUBLIKONŲ PREZIDEN­
TINIS KANDIDATAS AIŠKI­
NO, KAD HITLERĮ REIKIA 
SMOGTI IR SUNAIKINTI 
DABAR.

štai kokia tos armijos širdis.

Ar skaitėte, kad Hitleris jau 
paskyrė savo gauleiterius (gu­
bernatorius) Maskvai ir visai 
Rusijai?

Chicagos “Daily News” sar- 
ijjfistiškai klausia, kodėl Hille- 

ris dar nepaskyrė savo guber­
natoriaus Montanai ir North 
Dakotai?

Jei jau imt, tai imt viską—su 
pagelba Wheeleriu ir Lindber- 
ghų...

Skaitau “Keleivy,” kad “Lie­
tuvių Socialistų Sąjunga .(senų 
gadynių išnykęs gyvas sutvėri­
mas) šį birželio mėnesį turėjo 
įplaukų ... šešis dolerius!”

Nuo kiekvieno liežuvio nei po 
dešimtuką. Antro lokio burbulo 
ir birbynės, turbūt, pasaulyje! 
nėra.

Tai viskas ką pajėgė sukurt 
Grigaičiai, Michelsonai, Stilso-

Net New Yorko “Times” pri- 
pažysta: “Maršavimas Rusijon 
yra pirmoji Hitlerio invazija, 
kur nėra nei penktosios kolo­
nos, kur nėra panikos apimtų 
gyventojų ir kur jo armijai ne- 
pasteliuotas maistas.”

Tik dabar “Times’ai” mato, 
kaip gera, kad penktoji kolona 
su šaknimis išrauta Sovietų Są­
jungoje daug anksčiau negu ki-

San Francisco, Calf. liep. 25. 
—Masiniame mitinge Wendell 
Willkie aiškino, kad Sovietų Są­
junga nesudaro Jungtinėm 
Valstijom jokio pavojaus. Esą 
jau 23 metai kaip Sovietų Są­
junga gyvuoja ir nuo mus ją 
skiria labai siaura Beringo ju­
ros sąsmauga, tačiau per tą vi­
są laiką nė vieną sykį nepaste­
bėjom iš josios pusės nė ma­
žiausio ženklo, kad jinai reng­
tųsi irius užpulti.

“Ne Rusija, bet Hitleris yra šių 
dienų didžiausias pavojus ir 
mums ir visam pasauliui,” ak­
centavo Willkie. Jisai ragino ne­
kliudyti karinį Amerikos pasi­
ruošimą ir leisti prez. Roosevel­
tui liuosai vykint užsienio poli­
tiką.

“Duokime visokeriopą para­
mą Anglijai, duokime reikiamų 

^paramą Rusijai, ir duokime pa­
ramą Kinijai,” ragino Willkie. 
Anot kalbėtojo, jėgų sujungi­
mas reikalingas tam, kad galė­
jus kirsti mirtiną smūgį Hitle­
riui.

Willkie ypatingai ragino gel­
bėti Kinijai. “Tuomi mes padė­
sim apsiginti Kinijai ir sukliu- 
dysim japonam pulti Sovietų 
Rusiją iš Sibiro pusės,” sakė 
kalbėtojas.

Vokiečiai Apipiešė 
Ir Vis Dar 
Plėšia Graikiją

MASKVA, liep. 25.—“Iš lie­
pos 21-tos į 25tą musų kariuo­
menė tęsia atkaklius mušius vi­
suose sektoriuose.

“Musų aviacija bendrai su 
sausžemio jėgom duoda priešo 
jėgom didelių nuostolių.

Smolensko sektoriuje Raudo­
noji Armija atremdama ataką, 
sunaikino 5-tą priešo pėstininkų 
diviziją, ką lik atgabentą į fron­
tą.

“Per ištisą dieną musų aviaci­
ja ir sausžemio daliniai daug 
nuostolingų priešui smūgių da­
vė. Daug sudaužė jo aerodro­
mų, daug sudaužė lėktuvų ore 
ir aerodromuose, taipgi daug 
sunaikino artilerijos, tankų ir 
kitų motorizuotų vienetų.

“Liepos 25-tą sudaužė priešo 
58 lėktuvus. Savųjų neteko 19.

“Leitenanto Bpstanino ko-

kirtį ginti tūlą sektoriaus dalį. 
Fašistai planavo kuopą paimti. 
Jų planas nutėmyta. Trys musų 
kulkosvaidininkai — Rozaevas, 
Kosovas ir Grudejevas užėmė 
strategines pozicijas. Fašistai

spruko atgal palikę 80 savųjų 
užmuštų. : •

“Kitam sektoriuje ųuisų žval­
gas Olenevas -užėjo 12 priešo 
Irokų. Priešo kareiviai pilvais 
slinko linkui Sovietų pozicijų. 
Drąsusis Olenevas paleido į tro- 
kus astuonias granatas. Viena 
jų palaikė į treką. Kilo baisi ek- 
spliozija, nuo^ kurios pražuvo 
visi (rokai su amunicija ir žuvo 
slinkę priešo kareiviai.

“Gdynia uosle (Lenkijoj) bu­
vo kraunama amunicija į trans­
portą. Staiga transportas eks- 
pliodavo. Tuo melu į uostą bu­
vo įplaukę keli karo laivai. Nuo 
ekspliozijos i| jie nukentėjo. 
Naziai suėmę 200 uosto darbi­
ninkų. Juos kaltina sabotažu.

“Priešo užfrontyje energingai 
veikia partizanai. Būdami gin­
kluoti grapa^ųj, kulkosvai- 
džiais ir šautuvais, nuolat už- 
puldiėja priešo tankų būrius, 
užpuldinėja tiekimą, ardo ke­
lius ir susisiekimą. Partizanų 
puldinėjimai priešui duoda di­
delių nuostolių.” .

OKUPAVIMĄ FRANCUZŲ IN- 
DO-KINIJOS IR ANGLIJA IR 
JUNGTINĖS VALSTIJOS 
SKAITO SAU PAVOJUM. JA­
PONAI MOBILIZUOJA MI- 
LIONĄ KAREIVIŲ

Anglai Bombardavo 
Vokiečių Miestus 
Ir Karinius Laivus

Hopkins ir Ambasado­
rius Tarėsi Londone 
Su Ivan Maiskiu

/ Tik dusios ubagai ir galutinai 
Isuniekšėję demagogai gali kal- 

I tint bolševikus už Lipiu vos-m ie- 
į slų^ sunaikinimą.
I Fašistai užpuolė, fašistų arti­

lerija sunaikino miestus ir žu­
dė žmones.

j Na, o tūli durneliai ir dema- 
I gogai sako, kad tai bolševikų 

kaltė!

Nauji įvykiai karo fronte lyg 
ir apglūšino k o n g r e s m a n ą 
Dies’ą. Jo įtarti demokratijos 
neprieteliai pasirodė narsiausi 
kovotojai prieš fašizmą.

Kas daryt? Ažuot šaukęs “mea 
culpa,” jis ruošiasi naujai abla- 
vai prieš darbo unijas. Sako, 
šauksiąs tardymai! šimtus ADF 
ir CIO vadų.

Ne jam sunaikint armiją iš 
10 inilionų žmonių.

Athenai. — Iš priežasties ka­
ro ir norim ties, šiemet mažai 
Graikijoj laukų apsėta. Bet kiek 
užauginta ir tą naziai grobia. 
Naziai naudoja ypatingą grobi­
mo sistemą. Jie nieko niekam 
nesako, bet kai valstiečiai pra­
deda imti derlių, jų gaujos at­
vyksta, į trokus susikrauna ir 
važiuoja savais keliais.

Dabar Jau Thailandūi 
Japonija Siūlosi Apgynėju

Londonas, liep. 25.—Vakar 
naktį anglų aviacija energingai 
bombardavo industrinį Vokieti­
jos miestą Emden ir karines ba­
zes Kielyjc. Nuostoliai nežino­
mi. Kiti anglų lėktuvai atvejų 
atvejais puolė okupuotos Fran­
ciui jos uostą Brest, kad sudau­
žyti jame esamus vokiečių lini­
jinius karo laivus — “Gnesise- 
nau” ir “Scharnchorst.”

Abudu šarvuočiai turi po 26,- 
000 tonų didumo. Anot anglų 
šaltinių, į “Gneisenau” pataiky­
ta septyniom bombom, o į Sch­
arnchorst” dviem bombom.

Susirėmime anglai pražudė 
15 bomberių ir 7 kovinguosius. 
Vokiečiai neteko 30 lėktuvų.

Londonas, liep. 25.—Harry L. 
Hopkins, prez. Roosevelto spe­
cialus pasiuntinys ir ambasado­
rius Winanl buvo pasikvietę So­
vietų Sąjungos ambasadorių 
Anglijai Ivaną Maiskj.

Kaip suprasta, jie aptarė A- 
merikos programą remti Sovie­
tų Sąjungą.

Nekurtuose šaltiniuose papli­
to kalbos, kad neužilgo į Wash­
ington atvažiuosiąs aukštas So­
vietų Sąjungos pareigūnas, ku­
rio vardas ir veikla pastaruoju 
laiku esą labai plačiai aprašomi 
pasaulinėj spaudoj.

Spaudos atstovų konferencijoj 
prez. Rooseveltas pareiškė, kad 
kaip šiandien vyriausybė imsis 
atitinkamų priemonių prieš Ja­
ponijos okupavimą francuzų 
Indo-Kinijos. šiandien ar kitą 
dieną atsikertančių priemonių 
imsis ir Anglija. Abiejų valsty­
bių vyriausybės vieningai tvir­
tina, kad japonų agresijos pa­
keista Pacifike situacija sudaro 
rimtą pavojų ir Amerikos ir An­
glijos interesams.

Prezidentas betgi nepasakė 
kokių priemonių prieš japonų 
agresiją jisar imsis. Tai esą pa­
aiškės rytoj. (Spaudos konfe­
rencija buvo vakar po pietų 
prezidento vasarnamyje.)

Daugelis politikų spėja, kad 
veikiausia bus įšaldyta Japoni­
joj? fondai ir kreditai. Gal būti 
tas pats bus padaryta ir Londo­
ne. Kai kas iš reporterių klau­
sė ar prezidentas nemano sulai­
kyti pardavimą japonam alie­
jaus. Į klausimą prezidentas ne­
davė aiškaus atsakymo.

Ketvirtu Sykiu 
Naziai Puolė Maskvą 
Dviem Atvejais

BERNE, liepos 25.—Raudonoji 
Armija atrėmus vokiečių-finų 
puolimą, tuojaus priešą kontr­
atakavo Murmansko sektoriuje 
ir pasekmėj to pralaužė nazių li­
niją. Išblaškytus nazių-finų da­
linius vienus nusivijo, o kitus 
apsupo ir sunaikino.

čiai išmėgino visas jiem žino­
mas priemones, bet rusų visvien 
neįstengia įmesti į paniką.”

BERNE, Šveicarija, liep. 25.— 
Apart karinio šveicarų štabo,

miau sutikti oponentai. Vokie-

Senatorių Wheelerj 
Veikiausia 
Ims Už Keteros

Pas klerikalus Laučka ir 
Prunskis neva liberalai. Bet ka- 
fjo sprendžiami mū- 

ašizmą, tai tie pseu- 
pirmutiniai spruko 

rieglaudon.i ir Valtino pagram- 
iuos dar buvo palikęs 

Grigaitis, dabar smokavoja 
Prunskis.

TOKIO. — Kelios dienos prieš 
tai japonų užsienio reikalų mi­
nisterijos organai šaukė, kad 
francuzų Indo-Kinijos “saugu­
mas reikalauja Japonijos kari­
nės pagelbos.” šiandien lygiu 
tonu šaukia, kad panašios pa- 
gclbos reikalinga Thailandija. 
Tuomi japonai pabrėžia, kad 
okupavę Indo-Kiniją, jie eis o- 
kupuoti Thailandiją.

Išmetė iš Bolivijos 
Armijos Berlynui 
Parsidavusį Karininką

Skani dvėseliena, ponas kuni­
ge?

Niekad nepamirškite parinkt 
aukų “Vilniai” ir “Laisvei.” 
Saugokime savo tvirtoves nuo 
smetonacių, juodųjų klerikalų 
ir “socialistų.”

La Paz, Bolivija. — Armijos 
ir laivyno tribunolas pasmerkė 
majorą Elias Belmonte kaip ša­
lies išdaviką ir išbraukė iš kari­
nės tarnybos. Tribunolas pripa­
žino, kad Belmonte būdamas 
kariniu atašė Berlyne suokal- 
biavo su Hitlerio valdžia nu­
versti demokratišką Bolivijos 
vyriausybę. Pasmerktasis atsi­
sakė grįžti namo.

SUDUŽO ANGLIJAI SKIRTAS 
BOMBERIS

Mount Gilead, O.—šioj apy­
linkėj vakar nukrito ir sudužo 
naujas Anglijai pastatytas boin- 
beris ir, nugabenimui Anglijon, 
lėkdintas Kanadon.

Per Dvi Dieni Italai Nuskan­
dino 8 Anglijos Laivus
Roma. — Italų valdiški šalti­

niai praneša, kad per pastara- 
siąs dvi dienas Viduržemio ju­
roj italų karinės jėgos nuskan­
dino Anglijos 7 prekybinius lai­
vus ir vieną tankerį.

Nuskandintų laivų tarpe yra 
vienas 10,000 tonų didumo, ki­
tas 12,000 ir trečias 15,000.

Anglijoj Bus Suregistruota 
Karo Reikalams
Trys Milionai Žmonių

Londonas. — Karo ministeri­
ja neužilgo pradės registruoti 
3,000,000 vyrų ir moterų karo 
reikalams. Kai kurie jų bus pa­
imti tiesiai į kariuomenę, o kai 
kurie bus priskirti kitokiom ka­
rinėm pareigom.

Vyrai bus registruojami nuo 
43 iki 46 melų amžiaus, o mote­
rys nuo 24 iki 31 metų.

Maskva, liep. 25.—Iš ketvir­
tadienio į penktadienį naziai 
ketvirtu kartu puolėsi bombar­
duoti Maskvą. Sykį atmušti, jie 
grįžo kitu atveju. Sovietų auto­
ritetai puolimą skaito visiškai 
nenusisekusiu. Pirmu atveju 
puolant vienas nazių reideris 
prasiskverbė pro apsigynimo li­
niją, bet greitai buvo nukirstas.

Kitą nazių bomberį nukirto 
arti miesto sienos. Sovietų kari­
niai vadai ir vėl pabrėžia sovie­
tinės aviacijos puikų atsižymė- 
jimą. Kaip prie miestų, taip ir 
visame fronte kerta priešui 
smarkius smūgius. Per vakar 
dieną ore ir aerodromuose nu­
kirto bei sunaikino 58 nazių 
lėktuvus, o savo prarado 19.

Washingtonas, liep. 25. — Se­
natorius Burton Wheeler aną 
dieną išsiuntinėjo milioną atvi­
ručių Ainerikos kareiviams ir 
karininkams, ragindamas juos 
protestuoti prez. Rooseveltui 
prieš “Amerikos įstojimą į Eu­
ropos karą.”

Senatorius Wheeler ilgą lai­
ką dangstėsi liberalizmu. Vėliau 
betgi išaiškėjo, kad jisai stipriai 
laikosi fašistinių pažiūrų.

Karo sekretorius Henry Stim­
son aštriausia pasmerkė atviru­
čių siuntinėjimą, o jų turinį pa­
vadino “aiškiu subversyvumu.”

Tuo klausimu vakar ir prez. 
Rooseveltas išsireiškė. Prezi­
dentas .tiesiog pasakė, kad “se­
natorius Wheeler jau per toli 
nuėjo.”

da taipgi pripažino, kad “Whec- 
leris atsistojo ant labai pavojin­
go grumto.”

Pasitvirtina Žinios 
Apie Nesantaiką 
Berlyno Naziuose

MASKVA, liep. 25.—Sovietų 
karinės jėgos vakar ir vėl pa­
sižymėjo dviem atžvilgiais: vie­
na — nubloškė vokiečių orinę 
ataką nuo Maskvos ir kita — 
Smolensko sektoriuje sunaikino 
visą priešo infanterijos diviziją, 
15,000 kareivių.

Rytinis komunikatas pranešė, 
kad nepaprastai įnirtę mūšiai 
ėjo per visą naktį Smolensko ir 
Žytomiro sektoriuose. Lygiai 
įnirtę susirėmimai ir finų fron- ■ 
te, Polock-Nevel ir Porkovo 
sektoriuose.

Sovietų kombinuotos oro, ar­
tilerijos ir tankų jėgos Smolens­
ko sektoriuje sukapojo nazių 
pėstininkų diviziją, o paskui da­
limis ją visą sunaikino. ' Šitų - 
pergalę karo vadovybe aukštai 
vertina. Komunikatas pažymi, 
kad pergalė juo svarbesnė, nes 
divizija šviežia, ką lik atgaben­
ta į frontą. Iš ryto suprasta, 
kad vokiečiai traukia į frontą 
naujas jėgas, o tai reiškia, kad 
jų nuostoliai labai dideli, kad 
daug kareivių praradę.

Smolensko sektoriuje jąu an­
tra savaite kaip be perstojimo 
eina mūšiai, bet vokiečiai nepa­
žengę nė kiek pirmyn.

Porkovo sektoriuje taipjau 
antra savaitė kaip eina labai ar­
šus mūšiai. Bet ir čia vokiečiai 
nė mylios nepažengę. Vis dar 
150 nuo Leningrado.

Komunikatas sako, kituose 
sektoriuose neįvyko žymių po­
zicijose pasikeitimų.

(Vokiečių štabo komunikatai 
pripažysta, kad Raudonoji Ar­
mija atsikirtimą vis didina'ir 
prisipažysta esą sulaikyti, liet 
kaip paprastai, sako, “viskas 
eina pagal planą.”)

Sovietų Sąjunga 
Nepasitenkinus An­
glijos Kariavimu

New Yorkas, liep. 25.—Nežiu- 
rint nazių nuginei jimų, kad 
Goeringas suimtas, o field mar­
šalai Keitei ir Brauchitsch nuo 
karinės vadovybės pastumti j 
šalį vis dėlto Maskvos praneši­
mai atkarlotinai pasitvirtina.

Goeringas tikrai koncentra­
cijos stovykloj, o rytų fronte 
armijas vadovauja gen. Rom­
mel. Taip sako anglų telegra­
mų agentija Reuters.

Ekvadorius Sako, Peru Pusėj 
Kariauja Japonų Kareiviai

Quito, Ekvadorius. — Ekva­
doriaus vyriausybės antras ka­
rinis bulelinas tvirtina, kad Pe­
ru respublikos karą remia Japo­
nija. Esą Ekvadoriaus karinin­
kai fronte malę 3,000 japonų 
kareivių su Peru kareiviais ka­
riaujant prieš Ekvadoro kariuo­
menę.

Londonas, liep. 25. — Iš Mas­
kvos čia vakar gauti komunika­
tai žymiai pabrėžė Sovietų Są­
jungos nepasitenkinimą Angli­
jos vyriausybės kariniais veiks­
mais.

Komunikatai tvirtina, kad an­
glai permenkai kariauja fronte 
ir Sovietam paramą nepateisi­
namai vilkina. Sovietai mano, 
kad anglai jau galėtų per La­
manšo kanalą įsibriauti į Vo­

kietiją iš vakarų pusės.

Sovietų Aviacija
Stebina Amerikos
Karo Ekspertus

Lima, Peru.—Peru vyriausy­
bė nuginčina Ekvadoriaus tvir­
tinimą, kad Poru pusėje būtų 
japonų kareivių ir karininkų.

Japonija Paršaukia iš Ramio­
jo Vandenyno Savo LaivusWashingtonas, liep. 25. — A- 

merikos kariniai sluoksniai 
nors viešai nieko nesako apie 
Sovietų aviaciją, bet privačiai 
nė vienas jų neslepia labai gilų 
nuostabumą. Kai kurie jų net 
sako, kad “tokio stebinančio at- , 
sparumo gal ir patys Maskvos savo laivams Ramiajame van- 
vadai nelaukė.” | denyne grįžti į namų uostus.

San Francisco, Calif.—Delio 
kad prez. Rooseveltas griežtai 
pasmerkė japonų pasikėsinimą 
į francuzų Indo-Kiniją, Japoni­
jos vyriausybė įsakė visiėms
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Kanada ir Karas
Toronto įvyko masinis susirinkimas, 

kuriame dalyvavo 5,000 žmonių. Tai bu­
vo tikrai entuziastiškas susirinkimas. At- 
sakomingi kalbėtojai reikalavo, kad Ka­
nados valdžia tuojaus užmegstų diploma­
tinius santykius su Sovietų Sąjunga, taip 
pat ir bizniškus.

Kuomet Vokietija užpuolė Sovietų Są­
jungą, Kanados premieras Mackenzie 
King pareiškė, kad visi, kurie kovoja 
prieš nacius, yra Kanados dra'ugai. Jei 
taip, tai išvada turėtų būti labai aiški. Už­
mezgimas tampriausių ryšių su SSSR yra 
natūralūs ir būtinas. Kodėl Kanados val­
džia tyli? Tas tylėjimas yra ne kas kitas, 
kaip dubeltava bugalterija.

Nesenai tame pat Toronto mieste įvyko 
Kanados ukrainiečių suvažiavimas, ku­
riame dalyvavo pusantro tūkstančio žmo­
nių. Paaiškėjo, kad daugelis ukrainiečių 
pasiųsta į koncentracijos stovyklas, Jų 
pažangioji spauda uždaryta, jų svetainės 
užantspauduotos.

Tuo tarpu fašistuojanti ukrainiečiai, 
tie kuriuos tikrai žinoma, kad jie yra 
Hitlerio šalininkai, veikia nekliudomi.

Tokia padėtis nėra pakenčiama. Kana­
dos valdžia privalo atitaisyti savo klai­
das, nes neatitaisomos jos virs prasižen­
gimu. Kas galės tikėti, kad tai 'kova liž 
liuosybę, kuomet liuosybės draugai per­
sekiojami, o fašistai neareštuojami.

N^užmezgimas diplomatinių ryšių su 
Sovietų Sąjunga yra akurat tas ko nori 
Hitleris.

Gubernatorius Talmadge
Georgia gubernatorius Talmadge pasi­

rodė esąs tikras inkvizitorius. Iš Georgia 
Universiteto ir iš Georgia Mokytojų Ko­
legijos jisai prašalino kelis pasižymėju­
sius profesorius (Dr. W. Cocking, Dr. 
Marvin Pittman ir dar kelis).

Kadangi tą savo biaurų darbą jisai ne­
galėjo atlikti be sutikimo regentų tary­
bos — o didžiuma tarybos atsisakė klau­
syti gubernatoriaus — tai jis išvijo iš ta­
rybos kelis narius, pastatė jų vieton savo 
pakalikus ir tuo budu sudarė taryboj sa­
vo didžiumą, ši didžiuma prašalino iš 
aukštųjų mokslaviečių visą eilę gabiausių 
profesorių.

Georgia valstijoj panaikinta akademi­
nė laisvė. Prašalinti profesoriai nėra ra­
dikalai. Juos neįtarė esant komunistais. 
Jie paprasti liberalai. Jie skaitomi ne­
geistinais, nes nesutinka su fašistuojan- 
čio gubernatoriaus politika ir kiek žmo­
niškiau žiuri į negrus. O gubernatorius 
Talmadge yra didžiausias negrų priešas, 
demokratijos priešas.

Tuo tarpu New Yorko mieste inkvizi- 
toriškas Rapp-Coudert komitetas pradė­
jo ablavas New Yorko aukštosiose mo­
kyklose ir šalina iš jų profesorius. įtaria­
mus esant komunistais, šie politiniai ra­
ganiai taip pat naikina akademinę laisvę. 
Fašistus jie nepuola. Jie puola radikalus.

Ar tai ne hitlerizmas?
Plačiųjų masių pasipiktinimas tais ink­

vizitoriais labai didelis, šalinimas iš mo­
kyklų gerų profesorių, kurie sąžiningai 
eina savo pareigas, stiprina reakciją ir 
fašizmą. Tai pagelba Hitleriui, tai slopi­
nimas Amerikos demokratijos.
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APŽVALGA
HITLERIO VERGŲ 
BALSAS

/Tūlas “Draugo” kolum- 
jiistas rašo labai piktas pas­
tabas. Jam labai nepatinka, 
kad—

“Iš Maskvos be pertraukos 
per radiją liejasi karščiausi 
kurstymai serbų, kroatų, 
prancūzų, belgų ir kitų tautų, 
kad jos sukiltų prieš vokie­
čius.

“Čekų tremtinė vyriausy­
bė, susideda su Rusijos bolše­
vikais ir jiems parsiduoda.

“Pirmiau lenkų, o dabar 
čekų vadai Londone padarė 
sutartis su Stalinu bendrai 
kovoti prieš nacius. Stalinas 
to ir nori.”

Į Tai šliaužlii 
atsiklaupimas 
prieš gengstei

šliaužlių politika, tai 
i ant kelių 

prieš gengsterį Nr. I. Savo 
rezoliucijoj jie sako:

Kas Hitlerį Užaugino 
Ir Padarė Galingu?

Jiems Nuostabu
Chicagos “Daily Times” vakar paskel­

bė Associated Press telegramą iš Wash- 
ingtono. Telegramoj kalbama apie So- 
vietų*oro laivyną. Girdi “rusų orlaivynas 
nustebino pasaulį... Rusų orlaivynas pa­
sirodė geriau, negu tikėjosi uoliausi jo 
čempionai...”

Toliaus toj telegramoj visai spekuliuo­
jama, kiek lėktuvų turi Sovietų Sąjunga, 
kokios jie rųšies ir tt.

Taip kalba dabar tie, kurie tik penkios 
savaitės atgal buvo priėmę už gryną pini­
gą nacių šmeižtus, kad Sovietų orlaivynas 
jau taip kaip likviduotas ir jo atsparumas 
sunaikintas.

Niekas tikrai nežino kiek lėktuvų turi 
Sovietų Sąjunga. Tai karinis sekretas. 
Bet jau dabar įrodyta, kad rusai turi la­
bai daug lėktuvų ir labai gerų lėktuvų.

Savo puikų orlaivyną Sovietų Sąjunga 
pasigamino savo locnomis spėkomis. Nie­
kas jai nepadėjo. Savo locnomis spėkomis 
ji pasigamino savo tankus, savo kanuo- 
les, savo visus karo ginklus.

Atsiminkite kaip pasišlykštėjimo verti 
' lietuviški/ pliuškiai ir barškalai a la Gri­

gaitis, Simutis, Michelsonas diena iš die­
nos ambrijo, kad Raudonoji Armija tai 
driskiai, kurie nieko nereiškia prieš mo­
torizuotą vokiečių pajėgą. Velniop nu­
dardėjo jų visos zaunos ir šlykščios insi­
nuacijos!

Amerikos buržuazinė spauda ir karo 
ekspertai dabar stebisi Sovietų Sąjungos 
galybe. Susigėdo ir tie gaivalai, kurie pir­
miau nonsensus pliauškė.

Palaukit, palaukit, dar ne tiek jiems 
reikės stebėtis.

Fašistinis žvėris jau pradeda raitytis 
konvulsijose. Jis pradeda jausti smū­
gius.

Tai kas kovoja prieš fašizmą, kas lupa 
jam kailį? Raudonoji Armija, Raudona­
sis oro laivynas ir visa sovietinė liaudis.

Seniai Jau Laikas
Japoniškų samurajų provokatoriškas 

briovimasis į Indo-Kiniją yra tik pradi­
niai pasimojimai, iš kurių išsivystys nau­
ja agresija prieš Ameriką, Holandijos ko­
lonijas ir Angliją. Tas faktas, kad jie 
mobilizuoja milioną kareivių yra ženklas, 
kad jų agresija gali būti išplėsta ir prieš 
Sovietų šalį.

Japoniški desperatai gali būti užtikrin­
ti, kad jų “žygius” Amerikos visuomenė 
ir valdžia tinkamai įvertins. Jei Japoni­
ja nori karo, tai ji jį turės.

Iš Washingtono praneša, kad greitai 
gali būti sulaikytas žibalo eksportas Ja- 
ponijon. Tas žibalas maitino jų karinę 
mašineriją, maitino ilgą laiką.

Seniai jau reikėjo uždėti embargo ant 
žibalo eksporto. To jau seniai reikalavo 
platus sluoksniai Amerikos visuomenės, 
ypač Amerikos darbininkija. Bet valdžia 
vis lukuriavo, vis delsė, manydama, kad 
tuo budu busią galima užgerinti ašies 
partnerį Tolimuose Rytuose.

Kinija jau daugelį kartų buvo atkrei­
pus Amerikos valdžios domę į tą faktą, 
kdd negalima remti Japoniją, nes tai iš­
davimas Kinijos reikalų.

Japonija neprivalo gauti iš Amerikos 
nei vieno galiono žibalo, nors tas ir labai 
nepatiktų žibalo magnatams.

Net f y gos lapu neprideng­
tas “Draugo” marijonų ver­
gavimas Hitlerio šaikai yra 
nenuginčijamas -faktas. Tas 
laikraštis nori, kad visos 
Hitlerio pavergtos tautos 
butų ramios ir paklusnios.

Bet čekai ir lenkai, kroa­
tai ir franeuzai, norvegai ir 
belgai kaip tik mato savo iš- 
siliuosavimo viltį tose did­
vyriškose grumtynėse So­
vietų Sąjungos su fašistine 
Vokietija. Į tas tautas ape­
liuoja ne tik Sokietų Sąjun­
ga, bet ir Anglija.

“Draugo” marijonai eina 
su naciais, o pavergtos tau­
pos daro sutartis su Sovietų 
Sąjunga.

JAUNŲ KLERIKALŲ 
SEIMELIS

(
“Didžioji Lietuvos gyven- 1 
tojų dauguma nori savo gy- ' 
venimą tvarkyli pagal Krikš­
čioniškuosius pagrindus, pa- 1 
gal šventas šeimos teises ir : 
pagal privatinės nuosavybės 1 
teisę.”

\Ką reiškia tie “krikščio­
niški pagrindai”? Ispanijos 
falangistai “tvarko” tą šalį 
“krikščioniškais pagrin­
dais.” Bet praktikoje tas 
reiškia nerybotą terorą ir 
badą didelei didžiumai Ispa­
nijos gyventojų. Maršalas 
Betainas tvarko Francuziją 
“krikščioniškais pagrin­
dais.” Praktikoje tai reiškia 
terorą, badą ir vergavimą 
Hitleriui. Lietuva, savo lai­
kais, kol jai vadovavo krik­
demai, irgi tvarkėsi “krikš­
čioniškais pagrindais.” Tai 
buvo laikai spekuliacijų, 
šantažo ir demokratijos ma­
rinimo laikotarpis, kurio pa­
sėkoje gimė smetonizmas.

Tai kur čia tas Kristus, 
apie kurį bambėjo kunigas 
Mačiulionis? Charakterin­
ga, kad savo iškeptą rezo­
liuciją klerikališki pienbur­
niai pasiuntė ir Vokietijos 
ambasadoriui Washingtone. 
Ponas ambasadorius ją mie­
lai perskaitys, nes joj pri- 
varvalinta didžiausių non­
sensų prieš bolševikus, o 
Hitlerio adresu netarta nei

“Naujienos” priešbolševikinės { 
neapykantos yra suėstos taip, į 
kad jos net nesigėdija nuolatos 
meluot apie visam svietui dar j 
nepamirštus trumpos praeities I 
istorinius faktus.

Net dabar, einant Nacių-Sovie- i 
tų karui, “Naujienos” vis dar : 
žiopčioja, būk hitlcrizmą “už- . 
augino ir padarė galingu” bolše­
vikai.

Taigi dar sykį pažvelgkim į 
tuos kone vakarykščius faktus.

Sulyg Versalio sutarties, Vo­
kietijai buvo uždrausta laikyt 
savo armijas Francūzijos pasie­
nyj Pareinyj. Per tūlą laiką 
Francūzija ir Anglija laikė ten 
savo armijas los srities saugo­
jimui. Tas armijas ištraukus, 
po kiek laiko Pareinin Hitleris 
įvedė savo armiją.

Tai buvo Hitlerio pirmas mi- 
litarinis žygis. Tai buvo įsitvir­
tinimas Francūzijos pašonėj.

Kas galėjo Hitlerį nuo to su­
laikyt ?

Francūzija ir Anglija.
Ar jos tatai darė?

ginklų Ispanijos respublikai, o 
galop dar ir užblokadavo ją.

Gi Franco galėjo gaut visko: 
jam vežė karo reikmenis Ita­
lijos ir kitų šalių laivai.

Sovietai kvietė demokratines 
šalis griežtai, ginkluotomis jė­
gomis, išstot prieš fašizmą. Bet 
demokratijos buvo kurčios So­
vietų šauksmui.

Ir Ispanijos respublika lapo 
pasmaugta.
Francūzija pasijuto tarpe dvie­

jų fašistinių tvirtovių—Vokieti­
jos ir Ispanijos. Tai ir jai teko 
pareakcionėl, prie fašistinių kai­
mynų taikytis.

Vokiškas ir itališkas fašizmas 
iš tos pusės apsisaugojo, pasiju­
to daug galingesniu.

’ Francūzija su Anglija leng­
viausiai galėjo Ispanijos respu­
bliką apsaugot. Bet jos to ne­
darė.

Ar už tai kalta Sovietų Są- 
- junga?

Grigaitis ir prieš lai užsimer­
kia ir kaip gaidys sau įprasta 
gaida rėkia prieš bolševikus.

“Darbininkas*’ (Nr. 55) 
praneša apie'katalikų stu­
dentų ir profesionalų sąjun­
gos seimelį, įvykusį’ Thomp­
son, Conn. Ta's jų seimelis 
prasidėjo mišiomis ir kito­
kiomis maldomis.

Hitlerio adresu netarta 
vieno papeikos žodžio.

DU ČEBATAI—PORA
A. Bimba savo pastabose 

‘Laisvėje” rašo:

“Kun. Mačiulionis savo žo-

“Lindberghas sako: Neduo­
kime jokios pagelbos nei So­
vietams, nei Anglijai. Susi­
kalbėkime ir susitaikykime 
su Hitleriu, nes visliek jis vi-

Ar dėl to kalti buvo Sovietai, 
kurių dar gi teritorija su Vo­
kietija nesusisiekė?

Sulyg “Naujienų” logikos — 
žinoma, kad kalti Sovietai.

* * *
Mussoliniška Italija užpuolė 

bejėgę Ethiopiją. Aplink tą ša­
lį, Afrikoj, yra milžiniškos An­
glijos ir Francūzijos kolonijos. 
Tarpžcmio Jūra—Anglijos lai­
vyno kontrolėj. Šios dvi didžio­
sios imperijos galėjo lengvai 
Mussolinį sudraust. O ar jos 
tatai padarė?

Biskį liežuviais paplakė.
Italija pritarė Hitlerio žygiui 

Pareinyj, o Hitleris palaikė Ita­
liją Elliiopijoj.

Ir Italija Ethiopiją prarijo.
Ar Ethiopijos pavergimas fa­

šizmą sustiprino?
Žinoma!
O ar ir dėl to kalti/ buvo So­

vietai ?
Grigaitis, žinoma, negali da- 

silcist tos minties, kad už bile 
piktadarystę sviete būtų kaltas 
kas nors kitas, o ne bolševizmas.

Hitleris įsidrąsinęs atsuko sa­
vo karo mašiną prieš Austriją 
ir prijungė ją prie Vokietijos.

Ar Francūzija su Anglija 
prieš lai ką rimto darė?

Biskį pasispiaudė.
O Cliamberlainas dar gi pa­

reiškė, jog tai yra “logiškas vo­
kiečių tautos susivienijimas.”

Ar ir už tai Sovietai kalti?
Grigaitis kitokio atsakymo 

neranda.

išsižiojo prieš Čcko-

vo gyvenimą vairuoti pagal 
Kristaus pavyzdį.”

Tos kalbos apie Kristų bu­
vo tik paprastas akių dūmi­
mas. Jaunųjų klerikalų są­
jungai visai kas kitas rupi. 
Tas ypač matyti iš jų priim­
tos rezoliucijos. Jų priimta 
rezoliucija perdėm nukreip­
ta prieš Sovietų Sąjungą. 
Joje nei vienu žodžiu nepri­
simena apie Hitlerio gaujų 
užpuolimą—ant, Lietuvos- 
Prieš Hitlerio pradėtą karą 
ir terorą nei su žiburiu ne­
galima įskaityti bent vienos 
frazės. Kaip tik atbulai.

“O Thomas sako: Tegul 
kuo ilgiausia mušasi Sovietai 
ir naciai. Juo ilgiau, tuo ge­
riau. Nei Amerikai, nei Ang­
lijai nėra pavojaus, kol jie 
mušasi. O kai po ilgo karo 
Hitleris kad ir laimėtų, jis ne­
bepajėgtų pulti nei Anglijos, 
nei Amerikos!

“Abudu išgamos ir judo- 
šiai. Abudu sušilę dirba Hit­
lerio naudai. Lindberghas jau 
gavo nuo Hitlerio medalį ir 
nešioja. Jis turėtų nepamirš­
ti ir savo draugo Norman 
Thomas.”

Įsisteigė demokratiškiausia ir 
prieš fašizmą griežčiausia res­
publikinė santvarka Ispanijoj. 
Hitleriui ir Mussoliniui ji buvo 
nepakenčiama. Jie suorganiza­
vo Franco sukilimą. Jie rėmė ir 
ginklavo jį slaptai, paskui atvi­
rai, o dar vėliau savo reguliares 
armijas Francui pagelbon siun-

Ką Iškovojai—Atiduok!
Ką darbininkai iškovojo pastaruoju 

laiku, tą jie priversti atiduoti pelnagro- 
biams. Pabrango maistas, pabrango dra­
bužiai, pabrango butai, pabrango viskas.

Tuo vis labiau pradeda rūpintis CIO ir 
Amerikos Darbo Federacija. Kainų admi­
nistratorius Hendersonas daug kalba 
apie kainų reguliavimą, bet aktualiai nie­
ko nedaro, kad pažeboti pelnagro'bius 
spekuliantus.

Darbo Statistikos Biuras skelbia, kad 
per pastaruosius kelis mėnesius maisto 
produktai pabrango dešimčia nuošimčių. 
Jokio pagrindo tam pabrangimui nėra, 
nes maisto produktų yra įvalias.

Jau atėjo laikas, kad tuo susirūpintų 
plačios vartotojų minios, o ypač gaspadi- 
nės. Jei į valdžią nebus daroma spaudi­
mo, tai padėtis blogės su kiekviena diena.

Kainų kilimas ant maisto produktų, tu­
ri būti sulaikytas, taip pat turi būti sulai­
kytas randų išpūtimas iki tokio laipsnio, 
kur prasideda begėdiškas apiplėšimas.

Visiškai teisingas tų dvie­
jų asmenų apibudinimas.

Klerikalai studentai sveiki- > Socialdemokratą negalima 
na~nacių~ globoje sukurtą 
“vaiazia?”“

atskirt nuo fašistuojančio 
medaliuoto Lindbergho.

Viso svieto komunistai dėjo 
visas pastangas gelbėjimui Is­
panijos respublikos. Vyko ten 
liuosnoriai; rinkta ir siųsta ten 
pinigai, drabužiai, medikamen­
tai ir maistas.

Sovietų Sąjunga, nors jai ir 
labai sunku buvo Ispaniją pa­
siekt, gelbėjo respubliką kiek 
galint. Madridas iki pabaigos 
laikėsi pasidėkavojant tik So­
vietų orlaiviams.

O ką darė Francūzija, Anglija 
ir kilos demokratinės šalys?

Jos paskelbė embargo ant

Hitleris 
Slovakiją.

Sovietų
ir čcko-Slovakija turėjo bendrą 
apsigynimo sutartį.

Ką gi darė Francūzija?
Josios premieras Daladieras 

ir Anglijos premieras Chaniber- 
lainas nuvyko pas Hitlerį į 
Munichą, ten pribuvo ir Musso- 
linis — ir visi keturi, ignoruo­
jant Sovietų Sąjungą ir net pa­
čią Čcko-Slovakiją, atidavė Hit- 
^-riui Čekoslovakijos sritį Su­
dėtą.

Sovietų Sąjungos vadai tuo­
met pasakė, kad nuo šio pikto 
žygio priklauso ir Francūzijos 
likimas: arba ji pasiliks mažy­
tė, arba jos visai kaip valstybės 
neliks.

Tuoj po atkirtimo Sudėto Hit­
leris okupavo visą Čeko-Slova- 
vakiją. Visi jos ginklai ir gar­
sieji ginklų fabrikai pateko Hit­
leriui, pateko Jie šūvio!

Ar “Naujienos” kada nors 
prasižioja apie šitą išdavystę, 
kuri taip labai Hitlerį sustipri­
no? Nereiks to stebuklo! Jis 
tik Staliną už viską kaltina.

Są junga, Francūzija

Hitleris atkirto nuo Lietuvos 
Klaipėdos kraštą. *

Nors tai mažas kąsnis, bet ir 
jis veltui gautas.

Iki tol Hitleriui viskas ėjosi 
kaip sviestu tepta.

Tiek prisigrobus be šūvio, tai 
kodėl gi kur nors ir nepasišau- 
dyt?

Anglija su Francūzija tik 
zurza. Su Sovietais rimto susi-

Ašies valstybių karinė bazė Libijoje, Afrikoje. Iki anglai kariavo Sirijoje, naciai ir 
italai fašistai "gaspadoriavo” Libijoje. D ihar angiai į ten perkelia dideles karines 

jėgas iš Sirijos.

tarimo nedaro. Hitleriui tik to 
tereikia,

* * *
Dabar Hitleris jau rengiasi 

imt už sprando Lenkiją. Ką ji 
reiškia jam taip apsiginklavu­
siam ?! #

Kada gi bus galas? Kada gi 
Hitleris prisisotins? Juo dau­
giau gauna, tuo daugiau nori!

Anglija ir Francūzija pasiun­
čia militarinę misiją į Maskvą 
neva susitarimui pastot Hitle­
riui kelią. Sovietai, žinoma, to 
seniai norėjo. Na, ir tariasi.

Lenkija griežčiausiai atsisako 
įsileisl į savo teritoriją Sovie- 
tų armiją (šis faktas tik nese­
niai buvo atžymėtas “Naujie­
nose”) .

Tai ką gi Sovietai turi daryt 
Lenkijos apgynimui? Ar pirma 
ją sumušt, o lik tada apgint?

(Pabaiga ant pust. 4)
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J Mokslo Dalghalir Margumynai Į
INDO KINIJA, FRANCOZĮI KOLONIJAI Susipažinkite Su “Upių Arkliu” “GUERILLA WARFARE”
Japonija pareikalavo 

Francūzijos valdžios leisti 
jai įsteigti karo laivyno ba­
zę Indo-Kinijoj. Iš Shanghai 
pranešimais, japonai jau iš­
kėlė savo vėliavą Hanoi 
mieste. Daug karo laivų, or­
laivių nešėjų ir daug trans­
porto laivų, pilnų Japonijos- 
kareivių, karo reikmenų ir 
kitokių medžiagų antradie­
nį atplaukė į Saigan upės 
įtaką, kur steigs karinę lai­
vyno bazę.

Iš Washington© ir Londo­
no žiniom, Jungtinės Valsti­
jos ir Anglija pasirengia už­
dėti ant Japonijos sankci­
jas, neparduoti jai karinių 
medžiagų ir jų nepraleisti. 
Taipgi pasirengę sulaikyti 
visus jos kreditus.

Steigimas karo -laivyno 
bazės Indo-Kinijoj skaito­
ma Japonijos agresingu žy­
giu prieš Britanijos karinio 
laivyno bazę Singapore ir 
prieš Amerikos salas Fili­
pinus. Taipgi šisai Japonijos 

■ žygis skaitoma pasirengimu 
- k>ulti ant Olandijos koloni­
jos, tai ant salų Java, Bor­
neo ir tt.
Kas Yra Indo-Kinija, Delko 

Tiek Daug Ginčų?
Indo-Kinija yra iškyšulys 

į Pietinį Pacifiką iš Kinijos 
•žemyno. Prie Indo-Kinijos 
stovi Siam, nepriklausoma 
valstybė, kuri turi dar to­
liau nusidriekusį iškyšulį į 
Pietinį Pacifiką. Siam ran­
dasi šiuo laiku Japonijos 
įtakoj. Iš čia del Britanijos 
Jr Amerikos interesų pakyla 

^malonumai.
Indo-Kinija apima 290,- 

000 ketvirtainių mylių plotą 
ir turi viršaus 23,853.000 gy­
ventojų. 80 nuošimčių gy­
ventojai yra anamiečiai. Tai 
žmonės, kurie turi giminin­
gą praeitį su Malajų tautų 
kilme.

Indo-Kinija Francūzijos 
Kolonija.

Indo-Kinija buvo nepri­
klausoma valstybė nuo neat­
menamų laikų. Į pabaigą 18- 
to šimtmečio, kaip Europos 
imperialistinės valstybės 
pradėjo pavergti silpnesnes 
valstybes, tai Francūzija 
siekė į savo viešpatavimo 
sferas įtraukti Indo-Kiniją. 
1787 metais Francūzijos ka­
ralius Louis 16-tas pasiuntė 
karines jėgas ir privertė pa­
sirašyti sutartį. Francūzija 
savo įsigalėjimą stiprino. 
Kai kilo septynių valstybių 
karas pabaigoj 19-to šimt­
mečio ir Kinija buvo sumuš­
ta, Francūzija iš Kinijos iš­
reikalavo, kad prie Indo- 
Kinijos priskirtų Kwang- 
chow provinciją.

Indo-Kinija savo plotu 
gali prilygti Texas valstijai. 
Joje gyvena 42,000 europie­
čių, daugiausia francūzų.
Geografinis Stovis ir Kli­

matas.
Indo-Kinija yra tropiška 

šalis. Oras šiltas ir drėgnas. 
Šalčiausias žiemą oras tai 
40-42 laipsniai. Labai retai

pasitaiko šalnos aukštes­
nėse vietose. Nuo balandžio 
mėnesio iki spalio šiluma 
tarp 82-90 laipsnių. Būna ir 
karštesnių dienų, čia paduo­
dama tik bendra šilumos ap­
linkuma.

Yra daug kalnuotų vietų. 
Raudonoji upė plaukią iš 
aukštų kalnų. Kur upė pra­
sideda kalnai yra 1,000 bei 
1,300 aukščiau jūrų. Dau­
giausia medžiai tropiškos 
aplinkumos, žvėrių yra vi­
sokių, slonių, tigrų, levų, 
meškų. Daug visokių gyva­
čių. Vienos rūšies gyvatės 
būna po 30 pėdų ilgio.

Iš gamtinių \ turtų yra 
aukso raudonosios upės 
nuosėdose. Manoma, kad 
auksas išplautas iš kalnų. 
Tačiau aukso nuošimtis ne­
didelis. Taipgi yra vario.

Agrikultūrinis ūkis Indo- 
Kinijoj, daugiausia ryžių 
laukai. Apie 1,750,000 ake- 
rių žemės apsėjama ryžiais.

Apart grūdinių javų, vai­
sių ir daržovių, yra ir indus­
trijom žaliavos plantacijų. 
Didžiausios plantacijos, tai 
vatos ir gurno. Plantacijas 
kontroliuoja Francūzijos ir 
kitų šalių kapitalistai.

Yra nedideli skardos fa­
brikai. Daugiausia fabri­
kuose dirba vietos gyvento­
jai.

Kaip kitos kolonijos, taip 
ir Indo-Kinija buvo laikoma 
atsilikime. Gamybos įmones 
francūzai valdonai nesirū­
pino pakelti, nors jie čia 
viešpatavo per arti du šimtu 
metų. Vietos žmonės buvo 
spaudžiami. Savo koloniją 
Paryžiaus bankininkai laikė 
del prekių perviršiaus išme­
timo ir del gavimo žaliavos 
del savo industrijų.

Suprantama, Japonija 
sverbiasi į Indo-Kiniją ne 
tuo tikslu, kad išliuosuoti 
liaudį ir pakelti šalį indus­
triniai ir kultūriniai. Visai 
ne! Japonijos kaptalistai, 
kurie pasiuntė ten savo ar­
miją, turi panašų mierį į 
francūzų: laikyti pavergus 
Indo-Kinijos žmones.

Amerikos ir Britanijos 
pasipriešinimas Japonijos 
žygiui tiek patarnauja, kad 
prisideda prie bendros karo 
veiklos, kad sudaužyti hit- 
lerizmą. Japonija yra Hitle­
rio talkininkė. F. A.

NAUJAS MAISTAS.

Jūrose plaukioja maži gy­
vūnėliai, kurie žinomi var­
du “flankton”. Jais maiti­
nasi banginiai (velioribos), 
silkės ir tūlos kitos žuvys.

Profesorius A. Hardy ra­
šo žurnale “Nature”, kad tie 
jūros gyvūnai labai gardus 
maistas ir labai tiktų žmo­
nėms.

15,000,000 TONŲ DAUGIAU 
PLIENO

Washington, D. C.—Apsigy­
nimo industrijos manadžeris 
skelbia, kad plieno produkcija 
šiemet pralenks visus kitus me­
tus mažiausiai ant 15,000,000 
tonų.

Tur būt kiekviename did­
miesčių zoologijos darže ir 
didesniame cirke būsite jau 
bent iš dalies susipažinę su 
dideliu, ištižusiu pusiau 
vandeniniu ir pusiau saus- 
žemio žvėrim hippopota- 
musu.

Viršuje telpančiame at­
vaizde parodoma Brpnx 
zoologijos daržo, New Yor­
ke, įnamis. Jo vardas “Big 
Pete.” Kai atvaizdas nu­
trauktas, “Peteris” minėjo 
savo gimtadienį. Dėlto čia 
matosi jo prižiūrėtojas Diek 
Edwards bešeriąs “Peterį” 
keksu. Ir kokios jo žiotys! 
Rodosi, lengvai galėtų ir sa­
vo prižiūrėtoją praryti, jei 
tik užeitų tokis apetitas.

Hippopotamų tėviškė yra 
šiltų kraštų upės, daugiau­
sia Afrikoje. Kada žmonės 
su jais pirmu kartu susiti­
ko, tur būt niekas nebeat­
mena. Vardą jiems tačiaus 
davė graikai. Jie sudėjo du 
žodžiu: ippos—arklys, ir 
potamos—upė, ir iš to pa­
darė naują daiktvardį—hip­
popotamus.

Iš pažiūros hippopotamu- 
sai labai negražūs. Jie netik 
dideli ištižėliai, bet nepana­
šūs nei j kokį kitą gyvą su­
tvėrimą. Bet tai tik iš pažiū­
ros. Tikrenybėje jie reikalui 
prisiėjus gali labai greitai 
bėgti, o plaukioti ir nardyti 
vandenyje, tai pralenktų ir 
apsukriausią gražuolę plau­
kikę.

Savo gimtinėje, Niliaus 
upės pakrantėse, hippopota- 
musai ištisas dienas pralei­

Atkasė Karaliaus Salemono Vario Dirbtuvę
Karalius Salemonas, ku­

ris pagarsėjo savo išmin­
timi ir savo žmonų skaičiu­
mi, ištiesų pasižymėjo suga- 
bumais, sako Dr. Glueck, 
American Oriental Society 
narys. Dr. Glueck vadovavo 
Jeruzolime atkasinėjimam 
istoriškų vietų. Prie Raudo­
nųjų Jūrų, Ezion-Geber 
apelinkėj, mokslinė ekspedi­
cija atkasė didelį fabriką, 
kuris veikė 3,000 metų at­
gal. Sako, tai buvo karaliaus 
Salemono vario ir geležies 
tarpykla. Ši tarpykla veikė 
per daug šimtų metų. Mano, 
kad ta industrinė įmonė žy­
dėjo tarp 1,000 ir 500 metų 
pirm krikščionybės met- 

džia vandenyje, tik nosį iš­
kišę laukan pakvėpuoti. 
Maisto jie “medžiojasi” 
nakties metu, ypatingai 
žmonėm apgyventose apie- 
linkėse. Iš prigimties jie ve- 
getarionai. tai yra, maiti­
nasi tik augmenimis, mėsos 
nei nedėliom neragauja.

Šiaip sau jie lėtus žvėrys 
ir žmogaus neužkabina, ne­
bent savęs apsigynimui. Ta­
čiaus ir jų tarpe, kaip ir 
žmonijos gyvenime, atsiran­
da išsigimėlių, panašių Hit­
leriui. Tokie atsiranda dau­
giausiai iš senų “singelių” 
tarpo. Afrikos gyventojai 
greitai tokius pažysta ir 
stengiasi sunaikinti. Tokie 
išsigimėliai hippopotamusai 
visai be jokios provokacijos 
užpuola netik pavienius 
žmones, bet ištisus kaimus 
ir pridaro neapsakomai 
daug nuostolių.

žindyvės motinos taip jau 
labai piktos, bet jos kovoja 
tik savo “namuose,” jei kas 
bando prisiartinti prie jau­
niklių.

Hippopotamusai gyvena 
kaimenėse, nuo 20 iki 40 ii* 
daugiaus.

Kojos jų trumpos kaip 
kiaulės, bet vietoje dviejų 
kanopų, turi keturias. Plau­
kų arba šerių jie teturi po 
mažą pluoštelį tik ant snu­
kio, aplink ausis, kurios la­
bai mažytės palyginus su 
žvėries dydžiu, ir ant uode­
gos. Kita visa oda plika kaip 
šikšna ir labai stora, vieto­
mis virš 2 colių storio.

Ir ėdrūs jie kaip kiaulės. 
Ant syk gali suėsti po 5-6 

skaitos.
Dr. Nelson Glueck moks­

linė ekspedicija atkasė dirb­
tuvės centrą ir rado tarpini- 
mo įrankių liekanų. Taipgi 
rado daug dirbinių užneštų 
žemėm. Sako, kad karaliaus 
Salemono vario ir geležies 
tarpykla gamindavo įvai­
rius varinius daiktus. Ten 
radę adatų, žuvim gaudyti 
kriukučių, įvairių puodų, 
įrankių medžiui apdirbti 
ir tt

Anų laikų Jeruzolimo ša­
lies žmonės vesdavę preky­
bą su Pietų Arabijos šali­
mis per Raudonąją Jūrą. 
Senam Testamente apie ka­
ralių Salemoną yra pasa­

bušelius įvairiausių augalų, 
žalėsių. Nors jie vegetario- 
nai, bet turi nuo 2 iki 6 porų • 
ilgų ilčių, kaip dauguma 
mėsėdžių žvėrių. Iltis jie pa­
naudoja iškasimui šaknų. 
Kurie matė juos originalėse 
apystovose pasakoja, jog 
šaknis kasti jie pralenktų ir 
gerą farmerį su stipriu kas­
tuvu.

Kai pritrūksta maisto arti 
vandens, jie gali ir gana toli 
nukeliauti nuo upės. Tada 
jie pataiko į afrikiečių dir­
vas ir daržus. Kiek jie suėda 
tai dar tik pusė to kiek iš- 
mindo javus bei daržoves. 
Dėlto Niliaus upės slėnio 
gyventojai nelabai mėgsta 
tokius “svečius.”

Abelnai sakant, hippopo­
tamusai yra viena veislė tų 
žvėrių, kurie trempė mūsų 
griešnos žemelės raistus 
milionai metų atgal ir kurių 
dabar tik griaučius temato­
me muziejuose. Milionai 
metų atgal ant žemės buvo 
keliolikos rūšių hippopota- 
musų. Dabar bepaliko tik 
dvi. Šiame atvaizde matomo 
“upių arklio” ir kiaulės dy­
džio hippopotamuso, vadi­
namo “Choeropsis liberien- 
sis.” Pastarojo tėviškė taip 
jau Afrikoje, bet toli į va­
karus nuo Niliaus upės.

Dar mažesnė rūšis hippo- 
potamusų rados Sicilijoje ir 
Kretos saloje, bet jie išnykę 
jau bene keli milionai metų 
atgal. Šioji rūšis, kaip pa­
rodo iškasenos, veisėsi taip 
toli į šiaurę kaip dabartinė 
Anglija.

—Laukuviškis.

kyta:
“Karalius Salemonas iš- 

budavojo jūrų laivyną 
Ezion-Geber apielinkėj, ku­
ri randasi prie Raudonųjų 
Jurų, Edom žemėj. Kas trys 
metai laivynas gryždavo na­
mo ir parveždavo aukso, si­
dabro, brangių kaulų, bran­
gių akmenų, raudonojo me­
džio ir kitokių gėrybių.

Dr. Glueck iškasenose ra­
dęs daug vinių po 8 colius 
ilgio laivų budavojimui, vir­
vių; radęs karolių, visokių 
pintinių ir karo ginklų. 
Taipgi rado indų, kuriais 
Jeruzolimo gyventojai par­
sinešdavo vyno iš Pietų 
Arabijos.

M. A. š.

Skaitantieji anglišką spau­
dą šiom dienom susidursite 
su netaip jau nauju, bet dau­
geliui dar nepriprastu ter­
minu—“Guerrila Warfare.” 
Kadangi suanglikonintas 
ispanų žodis “guerrila” išsi­
taria panašiai kaip beždžio­
nių^ veislės “gorila” pavadi­
nimas, tai kaip kam gali su­
simaišyti reistrai: ką gali 
bendrą turėti beždžionės su 
karu?

Jos nei neturi nieko ben­
dro. Tik tų žodžių panašu­
mas kaip ką gali suklaidinti.

Ispanų kalboje žodis ka­
ras tariasi “guerra.” Bet tai 
yra didelis karas, kur dviejų 
kariaujančių pusių kariuo­
menės susiremia, taip sa­
kant, “akis į akį.” Bet yra ir 
kitokis būdas kariavimo. 
Paimsime kelis pavyzdžius:

Laike civilio karo Rusi- 
joję, tuojaus po didžiosios 
revoliucijos, kai baltagvar­
diečiai rusai ir keliolikos 
svetimų valstybių įsiveržė­
liai buvo užėmę didesnę pu­
sę visos Rusijos, tai toli už- 
frončiuose kaimiečiai, dar­
bininkai, inteligentai ir visi 
kas tik galėjo galabijo bal-

CONEY ISLAND
Kas nėra girdėjęs apie 

garsią New Yorko pajūrio 
vasarvietę Coney Island? 
Kiekvieną nedėldienį ten 
susirenka šimtai tūkstančių 
žmonių pasimaudyt ir pasi­
linksmint. Šiokiomis dieno­
mis ten taip pat susirenka 
didelės minios.

Maksimas Gorkis kartą 
pavadino Coney Islandą 
“miestu geltonojo šėtono.” 
Tūli Amerikos puritonai 
dar ir dabar vadina Coney 
Island babilonija ir sodoma.

Įdomi Coney Island isto­
rija. Ten buvo kovų su in­
dėnais, ten senovėje slaps­
tėsi jūros razbaininkai, o 
trys šimtai metų atgal tūla 
moteris, Deborah Moody, 
ten buvo įsteigus atsivertu­
sių griešninkų koloniją.

Kaipo pajūrio resortas 
Coney Island buvo jau ži­
nomas 1870 metais. Jau tuo­
met nedėldieniais ten suva­
žiuodavo iki 50,000 žmonių.

1900 metuose į Coney 
Island suplaukdavo jau dvi­
gubai didesnė minia, o per­
eito pasaulinio karo metu 
svieto suplaukdavo iki pu­
sės miliono.

Šiuo laiku milionas lanky­
tojų jau yra paprastas atsi­
tikimas.

Coney Island yra ta garsi 
vieta, kur pirmiausia įėjo 
madon valgyti dešraites- 
hot dog. Jos pasirodė par­
davimui apie 1889 metus. 
Nuo to laiko “hot dogs”'pa- 
sidarė tikrai nacionalė ame­
rikiečių “patrova”.

Kas kada nors, vasaros 
metu, būna New Yorke, tas 
negali nematyti Coney 
Islandą, nors New Yorko 
pajūry yra geresnių re- 
sortų. J. J.

tagvardiečius ir įsiveržė­
lius. Jie juos puolė ne atvi- . 
rai ir ne dideliais būriais, 
bet iš pasalų, mažom gru­
pėm, nakties metu.

Tas pats daroma jau virš " 
keturi metai Kinijoje. Japo­
nai turi užėmę didžiausius 
plotus Kinijos žemės, bet 
žmonių jie nepajėgia užka­
riauti. •

Lygiai tas pats šiom die­
nom daroma Sovietų Sąjun­
goje. Kai Hitlerio gaujos 
.prasiveržė per Pabaltės res­
publikas ir dalį Vakarų Bal- 
tagudijos, tai tų kraštų gy­
ventojai, daugumoje civi­
liai, baisiausius nuostolius 
daro hitlerininkams toli 
fronto linijų užpakalyje.

Šitokį kariavimo būdą ' 
ispanai jau nebevadina 
“guerra,” bet “guerrila.” 
Tai yra jų kalboje tariant ■ 
“mažiukas karas.”

Nuo ispanų tą žodį pasi­
skolino anglai ir “mažiuką - 
karą” vadina “guerrila war- - 
fare.” Mūsų kalboje tas ter­
minas geriausia išreiškia- . 
mas žodžiais “partizaniškas 
karas.”

—Studentas.

Koks Pavojus Gręsė 
Pittsburghui

Smithsonian Instituto lei­
dinyje James Randolph ir • 
Dr. W. Preston rašo labai 
įdomų straipsnį apie milži­
nišką pavojų, kuris gręsė 
Pittsburgh© miesto sunai-,.,. 
kinimu birželio 24 dieną, 
1938 metais. Ant Pittsbur­
gh© vos nepataikė 500 tonų 
meteoras, kuris skriejo erd- -• 
vėje nepaprastu greičiu. Jei 
meteoras būtų skridęs tik - 
biskučiuką kita kryptim, tai • 
Pittsburghas būtų buvęs su­
naikintas tokia energija, ta- 
rytum ant jo būtų išmesta 
10,000 tonų medžiagos, sti- ’ 
presnės negu dinamitas.

Laimė, kad tas neįvyko., 
Bet šiaurinė Pittsburgh© 

dalis ir Butler City sudrėbė- • 
jo, tarytum nuo kokios bai­
sios ekspliozijos. Rodosi, pa­
ti žemė sudrebėjo. Tūli žmo­
nės tuomet manė, kad eks- 
plodavo boileriai jų namuo­
se, ar kad šalimais sprogo 
dinamitas.

Manoma, kad apie 12 my­
lių virš žemės meteoras su­
skilo į dvi dalis ir kol jos pa­
siekė žemę, tai sudegė. Štai 
kodėl buvo pastebėti du di­
deli miglų debesys. S. M.

ANT MARSO NĖRA 
VANDENS.

Jei nėra vandens, tai nė­
ra gyvybės. Klausimas ar 
yra vandens ant Marso pla­
netos?

Mount Wilson observato- 1 
rijos astro-fizikai pavarto­
jo “delikatniausią” spekto- 
grafišką instrumentą ir ne- 
įmatė jokios žymės, kad ant - - 
Marso būtų vandens.

Tai dar vienas įrodymas, " 
kad Marse nėra gyvybės.
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Kokią Dabar Giesmę 
/ Užtrauksite?

'/ Saugos dėlei (mat jie netiko-*
■jo“ Hitlerio pažadam pasirašy­
toj su rusais laikos sutarty), tai 
fašistai ir socialistai ant rusų 
purvus drėbė ir srutas liejo; sa­
kė, liek ir tiek lietuvių įkalino, 
Rusijon išvarė, išžudė, bažny­
čias uždarė, kariuomenę panai­
kino ir tt. ir tt.

Paaiškėjo, kad tai prasimany­
mas ir melai; įkalintieji ir iš­
grūstieji Rusijon pasirodė ra­
miai sau gyvena Lietuvoj, o mi­
rę—gyvi; bažnyčios sveikos, o 
kariuomenė liko kaip buvusi 
Lietuvoj ir dar ginkluota! “Ka­
reiviai sukilę prieš rusus ir juos 
iš Lietuvos išviję”, taip džiau­
giasi fašistai Smetonos išperos 
ir nacių pakalikai, kurie naciam 
siūlosi už pastumdėlius. Nors 
Lietuva žlugs Hitlerio nasruose, 
tačiau jiem gerai, bile tik po na­
cių padų.

Nacių pakalikų melai ir pra­
simanymai pasirodė pilnoj nuo­
gybėj.

Laukime, kada ta narsioji 
Lietuvos kariuomenė, “išvijusi” 
rusus iš Lietuvos išvys didžiau­
sius visoj žemėj niekšus ir sma­
kus, tautų ryjikus nacius, su 
siaubu Hitleriu priekyje.

Didžiausis smakas, žmonių 
gyvybių ryjūnas ir baisaus karo 
vadas Hitleris. Rusijos žmonės 
sU Stalinu priešaky vengė kiek 
galėdami karo ir atidėliojo net 
nus’lcisdami, taikėsi, kad tik iš­
vengt kraujo liejimo. Bet apja- 
liėliai to nemato. Jie mato visą 
blogą Stalino asmeny, kam 
vargšam darbus ir žemės skly­
pelį davė atėmę iš turčių, kurie 
perdaug turėjo.

Iš Hitlerio vargšai nieko ne­
gaus, ir abelnai lietuviai špygą 
gaus. Didesniuose plotuose že­
mės apgyvendins vokiečius, lie- 
(pvišką kalbą paneigs kaip Prū- 
sjįjdp lietuviam,s, giliaus kiek ga­
lėdamas lietuvišką sąmonę, o 
skiepins vokišką su nacine “kul­
tūra.”

Ar dabar Lietuvos kariuome­
ne sukils, ar parodys savo nar­
sa ir stiprybę už tautos laisvę, 
Baip jie šūkavo rusam iš Lielu- 
l‘bs pasitraukus?
T -Po rusais Lietuva buvo laisva 
ir savistovi kiek karo meto apy- 
stovos tai leido. Po Hitleriu ir 
nacių “globa” to nebebus; po 
nacių užžiūra nieko lokio nebe­
bus kas galima lietuviškai pava­
dint. Hitleris net su didžiosiom 
pavergtom valstybėm “ceremo­
nijų” nedaro, turi būt viskas 
vokiška! Hitleris tautų naikin- 
'tojas ir žmonių gyvybių ryjū­
nas, jam tautų likimas ir žmo­
nių gyvastis tiek apeina, kiek 
katinui paukštelių laimė; laisvi 
aki nepagauti. Užtai su tokiu 
baisūnu reikia kovot susibūrus 
visiems iki nesutrinsim jo 

Į galios.
I Ar Lietuvos kariuomenė su- 
Ikils prieš siaubą—Hitlerį?
| Ką sakysit, “tautininkai”, 
IHillcrio pastumdėliai?
I Kokios dabar jūsų makaulėse 
ininlys spiečiasi, nacių kamaro- 
lai Karpiai, Vanagaičiai, Valai­
čiai ir Grigaičiai? Bene imsite 
gintis, kad jūs naciam nepri­
tarei?

' Kokią dabar giesmę užtrauk­
site? Kad Hitleris su lietuviais 
kaipo atskira tauta nesiskaitys, 
■tai rodos ir kvailas gali žinot. 
Nuginklavimas kariuomenės 
tai lik pradžia; ims lietuvius į 
kariuomenę rusų mušt, Lietu­
vos miestai liks su žeme suly­
ginti, o jauni ir seni Hitlerio 
rankos išžudyti. Ir kas kaltas?

Kokią dabar giesmę už­
trauksite?

—Pakruojietis.

Nacių Propagandos, 
Kurią Kiti Šinkuoja 
Kaipo “Žinias”, “Vil­

nyje” Nerasite!

Gerai Pavyko LDS 
29 Kp, Metinis Pikniką
Numatyta Kuopai Liks Pelno 

Nuo Parengimo

Springfield, Ill. — Liepos 20 
d. Wentworth Club darže įvyko 
LDS 29 kp. piknikas. Privažia­
vo daug žmonių, kurie prie ge­
ros muzikos, lai Latonio muzi­
kos, šoko. Kiti užkandžiavo, gė­
rė ir linksminosi iki vėlumos.

Čia buvo privažiavę žmonių 
visokių pažvalgų. Tik smelo- 
nininkų nebuvo. Jie ir nereika­
lingi. žinoma, jie gal buvo už­
imti Smetonos ir Hitlerio reika­
lais.

Reikia pažymėti, kad ren­
giant šį pikniką nckuric ir iš se­
nesnių draugų buvo pesimistiš­
ki kas link pikniko pasisekimo. 
Buvo manyta, kad hitlerininkai 
gali pakenkti. Bei pasirodė vi­
sai kas kita. Musų pikniko pa­
sisekimas aiškiai parodo, kad 
smetonlaižiai neturi įtakos 
Springfieldo lietuvių tarpe. Ko 
reikia, lai gerai padirbėti, o mu­
sų parengimų visuomet bus ge­
ros pasekmės. Pereitas piknikas 
sukėlė draugų tarpe ūpą ir jie 
gerai nusiteikė pasidarbuoti ap­
einančiam spaudos piknikui, 
kuris įvyks toj pačioj vietoj 
rugpiučio 24 d.

Už pereito pikniko pasekmin- 
gumą reikia atiduoti kreditą 
šiem draugam, A. Latoniui, ku­
ris nenuilstamai darbavosi pla­
tindamas laimėjimo tikietus; 
Kliknicnei, Kevėžienci, Lagunie- 
nei, Dambrauskienei, kurios su­
rinko daug groserio daiktų del 
laimėjimo.

Del išlaimejimo drg. Zarec- 
kienė pagamino daug dirbtinų 
gėlių ir jas padovanojo, šiem vi­
siem pasidarbavusiem draugam 
ir draugėm varde kuopos didelis 
ačiū. Taipgi ačiū bartenderiam 
ir kukoriam, kurie patarnavo 
piknike svečiam, tai Dėdinui, 
Markclioniui, Evinskui, Stir- 
biui, Mickienei, Vaitiekūnienei 
ir kitiem draugam, kurie prisi­
dėjo prie pikniko pasisekimo.

šie draugai ir draugės, kaip 
ir kili spaudos šalininkai, kvie­
čiami pasidarbuoti ir ateityje, o 
ypač del ateinančio spaudos pik­
niko, kurį rengia Moterų Mez­
gimo Ratelis,

Draugės ir draugai, jeigu mes 
sutelksime jėgas ir visi pasidar­
buosime, tai a įeinantį pikniką 
padarysime dar pasekminges- 
niu, nes kur turėjome pereitam 
piknike trukumų, tai galėsime 
pataisyti. Tik reikia pasišventi­
mo ir darbo, o pasekmės bus ge­
ros.

Todėl ateinančiam spaudos 
piknikui jau dabar turime pra­
dėti dirbti, tai surinkti kuo dau­
giausia daiktų išlaimėjimui prie 
įžangos tikielų. Nelaukime pa­
skutinių dienų, o dabar imkime 
platinti tikietus. LDS 29 kp. pik­
nikas gerai nusisekė, tai dėlto, 
kad iškalno platinome tikietus.

Jeigu ateinančiam piknikui 
platinsime išanksto tikietus, tai 
galėsime sutraukti daug žmo­
nių, o tuomi paremsime darbi­
ninkišką spaudą. Spaudai para­
ma reikalinga, nes viskas pa­
brango delei susidėjusių aplin­
kybių.

Iš politinio atžvilgio Spring- 
fielde aplinkybės keičiasi gero- 
jon pusėn. Smelonininkų įtaka 
žymiai pradeda smukti, nupulti. 
Jų b’aurųs, nuogi melai ir išsi­
reiškimai buk dabar Lietuva li­
ko laisva užėmus Hitleriui su­
kėlė prieš juos padoresnius vie­
tos lietuvius,. Žmonės jau per­
mato dalykų stovį ir stebisi kaip 
tie niekšai gali džiaugtis ir ty­
čiotis iš Lietuvos taip tragiško 
likimo?

Antra, užpuolimas Hitlerio 
jėgų ant Sovietų Sąjungos ir 
kartu ant Lietuvos parodo hit-

šlai kada ir senesnieji darbininkai pageidaujami apsigynimo industrijoje—jeigu jie 
yra toje Šakoje specialistai. Išpildymui dar negirdėto dydžio programo laivų buda- 

vojimo industrijoje, sumanyta bent dalį jų gaminti iš medžio. Bet pasirodė, kad 
jaunosios kartos mechanikai nieko nenusimano apie medinius laivus. Vyriausybė 
dėlto pradėjo ieškoti senų meisterių tarpe bedarbių ir WPA darbininkų, ir surado. 
Šis atvaizdas nutrauktas Morse laivų budavojimo įmonėje, Thomaston, Me. Skai­
tant iš viršaus, iš kairės į dešinę meisteriai yra: Alonzo Sprague, 66 melų; Frank D. 
Hathorne, 73 m.; Fred Smith, 71 m., ir Fred Lowell, 77 metų amžiaus.

Kas Hitlerį Užaugino 
Ir Padarė Galingu?

(Tąsa nuo pusi. 2)
Francūzija ir Anglija, be So­

vietų, negalėjo pasiųst nei vie­
no kareivio į Lenkijos žemę jos 
apgynimui,—neturėjo per kur. 
Tačiau jos nevertė Lenkijos pri­
imt Sovietų militariitę. talką.

Tai buvo komedija, o ne rim­
tas tarimasis..

Na, lai Lenkija ir išsimiegojo, 
kaip pasiklojo: į dvi savaites 
ji lapo ištaškyta.

* ¥ *
Anglam ir francūzam su So­

vietais šitaip juokingai besita­
riant, Vokietijd pasiūlė Sovie­
tam nepuolimo sutartį. Bent 
laiko laimėjimui, Sovietai ma­
tė išrokavimo pasiūlymą priimt 
ir priėmė.

Tai dėl šios sutarties.nesavais 
balsais suriko visi priešsovieti- 
niai elementai.

Na, gerai. Tai ką kitą So­
vietai turėjo daryt? Ar Vokie­
tijos pasiūlymą atmest?

Jei Sovietai Vokietijos pasiū­
lymą būtų atmetę, lai nereikia 
nei abejot, kad Hitleris sumušęs 
Lenkiją būtų puolęs ant Ukrai-

lerizmo biaurumą. Visa pažangi 
žmonija telkiasi atmušti tuos 
puolimus.

Todėl turime mes taipgi grei­
čiau veikti. Išleisti lapelius, ka­
riuose butų iškelti visi hitleris- 
tų melai, lapelius reikia išpla­
tinti tarpe žmonių, kad jie pa­
siektų kiekvieną musų miesto 
lietuvį.

Hitleriniai dėjo visas pastan­
gas išskirti progresyvų lietuvių 
dalį nuo visos lietuviškos vi­
suomenės, bet jų darbas nuėjo 
šuniui ant uodegos.

Musų svarbiausias darbas 
šiuo laiku, lai nurodyti Spring­
fieldo žmonėm smetonininkų- 
Hitlerio agentų žalingumą, ža­
lingumą kaip Amerikai, taip ir 
viso pasaulio demokratijos ge­
rovei.

šunskinis.

nos, ir Sovietam būtų tekę ka­
riaut vieniem.

Po išdavimo. čeko-Slovakijos, 
Sovietai Chalnbcrlainu ir Dala- 
dicūu pasitikėt* negalėjo.

(Sieseniai p*er radiją buvo 
pranešta, kad Whcclcris vienoj 
savo kalboj pabrėžė, jog Vokie­
tija buvo siundyta ant Sovietų. 
Gal gi jis žino ką kalba.)

Gi nepuolimo sutartį pasira­
šius laimėta nors laiko, kad ge­
riau prisirengt, ką Stalinas sa­
va radijinėj kalboj pabrėžė.

Ir dabar, kada Sovietų Sąjun­
ga lapo užpulta, ji kariauja 
prieš hitlerizmą kaip niekas ki­
tas nekariavo.

* ¥ * ’
Tai toki, faktai apie Hitlerio 

įsigalėjimą. Tačiaus “Naujie­
nos” prieš viską užsimerkia ir 
klauniškai rėkauja, būk Sovie­
tai Hitlerį “užaugino ir padarė 
galingu.” Begėdės!

K—d—s.

“Vilnis” turi tūkstančius 
draugų, dėlto naudinga 

pasigarsinti joje.

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 So Western Ave.

DELLA ZADEIKIENfi, Sav.

Daugiau Kornų
Ir Kviečių ■

Washington, D. C.—Agrikul­
tūros departments apskaičiuo­
ja, kad šiemet Amerikoje kornų’ 
derlius pasieks suvirš pustrečio 
biliono bušelių.

Kviečių derlius šiemet irgi 
toli pralenks pernykštį. Apskai­
čiuojama, kad kviečių šiemet 
užderės 923,613,000 bušelių.

Meksiko City.—Vyriausybės 
paskirti sekliai atidengė suokal­
bį aliejaus industrijoje pasikė­
sinime išsprogdinti įmones 
Tampico ir Poza Rica aliejaus 
laukuose. Suokalbininkai esą

“vienos diktatoriškos valstybės” 
(veikiausia nacių) agentai.

Chicago, Ill.—Commonwealth 
Edison kompanija skelbia, kad 
pereitą savaitę elektros energi­
jos gamyba pakilusi ant 11 nuo­
šimčių, palyginus su tokiu pat 
laikotarpiu pereitų melų.

Sustreikavo Laivyno 
Statybos Darbininkai

Key West, Fla. — Daugiau 
kaip tūkstantis darbininkų, dir­
bančių karinio laivyno apgyven­
dinimo statybos darbuose, va­
kar sustreikavo reikalaudami 
pakelti uždarbius 22 ir puse cen­
to j valandą.

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California
Chicago, III.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TA VERNAMS

Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.
FRANK VIZGARD

Sovietų Partizanai 
Gerai Veikia 
Priešo Užnugaryj

MASKVA, liep. 24.—Sovietų 
šįrytinis komunikatas praneša 
apie puikų partizanų veikimą 
priešo užnugaryje.

Partizanai veikia vieni ir vie­
tomis bendrai su būriais rau­
donarmiečių. Partizanų veiki­
mas didėja, platėja ir tankėja. 
Priešo veikimą partizanai sėk­
mingai trukdo, tankiai į paniką 
įtrenkia ir neretai ištisus priešo 
kareivių būrius visai sunaikina.

Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

“ANT RYTO PO...”

Išvengti Valandų Valandas
Nesmagumo ir kentėjimų iš prie­
žasties persunkąus valgio ir per­
daug gėrimo. Tai saugus ir pri- 
imnas vaistas, kuris ketveriopai 
pataisys jūsų skilvj ir atsteigs nor­
malų virškinimą.

Tūkstančiai vyrų ir moterų atsi- 
deda ant Bisma-Rex dėlto, kad šis 
vaistas tuojau prašalina kenks­
mingas rūgštis iš skilvio, rėmenį ir 
gazus. Kiekvienoje Rexal vaisti­
nėje galite nusipirkti šeimynos 
kiekio Bisma-Rex už 50c. Reika­
laukite Bisma-Rex šiandien vais­
tinėje ištardami 
tikrąjį šių vaistų

Parsiduoda visur, kur matysite 
šią reklamą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Chicago, Illinois
Kas atsineš š| skelbimą, gaus 

gražų suveneer’ą.

■Juliui.....................     -

f/AS SVSRVTHIM&!

Tik Servel Visuomet Tykus...Ilgiau Iš­
laiko, Nes Užsaldo be JUDOMŲ DALIŲ

KADA JŪS PAMATYSITE 
naują Servel ’41 m. modelio, 
tada suprasite kodėl šeimi- 
ninkės visur pripažysta, kad 
tai gražiausiai atrodantis re- 
frigeratorius. O kai pažiūrė­
site vidun, esame tikri, jog 
pripažysite, kad visa eilė 
naujienybių labai daug reiš­
kia ... pirštais paliečiama 
temperatūros kontrolė, sau­
sas ir drėgnas šaltis, tikrai 
priimnus vidaus Įrengimas ir 
daugybė kitų patogumų. Be 
to, 1941 m. modelio Servel 
Electrolux turi tą garsiąją 
“Be Judomų Dalių” šaldymo 
sistemą. Užeikite šiandien ir 
persitikrinkite.

JEI JUS APŽIŪRĖSITE TIK VIENĄ 
RĖFIGERATORIŲ, APŽIURĘ KITE 
SERVEL—JEI APŽIŪRĖSITE DAU­
GIAU, NEGU VIENĄ, APŽIŪRĖKI­

TE SERVEL IR PAMATYKITE 
SKIRTUMĄ

Alex Alisauskas
6343 S. Western Ave., Chicago, Ill.

Telephone REP. 6051
J
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Įvairiais Klausimais
Kodėl Hitleris Ne Maskvoj?

Vokietijos naziai skelbė, kad 
jie pradėję karą prieš .Sovietų 
Sąjungą į tris savaites bus 
Maskvoj, o už šešių savaičių pa­
lei Astrachaną, netoli Uralo 
kalnų.

Dabar jau penkta savaitė bai­
giasi ir Hitlerio jėgos tebestovi 
smarkiai apžalotos prie Smo­
lensko.

Amerikic lis koresponden tas 
paduoda pasikalbėjimus iš Ber­
lyno. Siegfried Wagener rašo:

“Mes žinome, kad rusų iš­
blaškytos armijos jėgos tuoj 
susikaupia ir smogia iš užpa­
kalio. Del to mes laikome už­
pakalyje daug tankų, orlaivių 
ir kanuolių, nes žinome, kad 

v labai sunku šį priešą nugalėti.
“Suprantama, kad Vokieti­

jos pergalė negalės ateiti tol, 
kol negulės dulkėm apnešta 
Raudonoji žvaigždė.”
Tai kalba Vokietijos pulki­

ninkas. Jis dejuoja, kad negali 
pergalėti Sovietų Sąjungos ar­
mijos ir liaudies. Bet vis kalba, 
kad jie nutrenks žemyn Raudo­
nąją žvaigždę. Hitleris besiek­
damas tą žvaigždę pagriebti nu­
sisuks'sau sprandą.

Hitlcrizmo sunaikinimui mes 
turime visur vienyti jėgas ir 
remti Britanijos ir Sovietų Są-

dažnas susisiekimas. Karinius 
orlaivius jau senai iš Amerikos 
lūkdiha oru, vietoj vežti laivais.

Šiomis dienomis nauju keliu, 
apie kurį spaudoj nerašo kokia 
kryptimi jis eiha, Roosevelto 
asmeninis atstovas Harri Hop­
kins nuskrido į Londoną. Orlai­
vis skrido 10 valandų. Jis lėkė 
labai aukštai. Sako, kad del 
greito ir dažno susisiekimo su 
Anglija tą kelią vartos perve­
žimui vienos ir antros šalies at­

stovų.
Oru skraidymas pasidarė pa­

prastu kasdieniniu dalyku. Kai 
karas baigsis, tai labai daug ke­
liauninkų vietoj plaukti laivais, 
skris orlaiviais per Atlantiką j 
abi pusi.

Spaudos Piknikas 
Oregon City 
Gerai Pavyko

Hitleris Paskyrė Lietuvai Dik­
tatorių.

Ambrazevičiai, Anccvičiai, 
Škirpos, Skipičiai yra lik šlykš- 

/ • r lūs riazių įrankiai aptūpti Lielu- 
liaudį. Tikruoju Lietuvos, 

Latvijos ir Estonijos valdonu 
Hitleris paskyrė Heinrich 
Lolrse. Toliau iš Berlyno sako, 
kad Pabaltos valstybėlės bus pa­
darytos Vokietijos dalimi.

Gavę tą žinią Pi j ūsas Grigai­
tis gali pasiųsti Hitleriui pasvei­
kinimą. Taipgi ta pačia proga 

— gali pasakyti didelį ačįu,Qob- 
bclsui, kad jo klapčiukas Dr. 
Anccvičius siuntinėja “Naujie­
nom” ir “Draugui” Hitlerio me­
lų telegramas.

Kunigas Prunskis lai sukalbti 
sveikamariją už Hitlerio svei­
katą. Lai padėkavoja dievui už

Giuriuos gauna per Gobbelso 
agentiją.

Didesnių šlykštybių lietuvių 
istorijoj nebuvo, kokiais šian­
dien yra Grigaitis, šimutis ir 
Prunskis.

Japonija, kaip buržuazinės 
spaudos korespondentai spėlio­
ja, būk rengiasi pulti Sovietų 
Sąjungą. Civilių žmonių prava»- 
žiavimas šiaurinės Kinijos gelž- 
keliais sulaikytas. Japonai vežą 
kariuomenę į buvusią Mandžu- 
riją-Manchukuo.

Daleislina, kad dar kartą ja­
ponai bandys pulti Socialistinę 
Sovietų Sąjungą. Bet ir šį sykį 
važiuos tuščiom rankom panešę 
didelius nuostolius.

Japonija darė pirmą puolimą 
1918 m. po Sovietų valdžios įsi- 
steigimo Rusijoj. Jie turėjo su­
traukę į Sibirą 150,000 armijos. 
Partizanai 50,000 jų armijos iš­
naikino. Japonai gryžo namo 
sužaloti ir nieko nelaimėję. Pa­
skui jie 1936 melais puolė 
Changkufeng sritį, čia jie ga­
vo pylos ir turėjo pasitraukti. 
1938 metais japonai pradėjo 
puolimą ant autonominės Mon­
golijos Respublikos, kuri turi 
draugiškus ryšius su Sovietų 
Sąjunga. Čia Japonija paklojo 
daug armijos ir turėjo bėgti 
kaip kiškiai.

Galimas daiktas, kad Japoni­
jos imperialistai vėl mes ka­
riuomenės būrius pavergimui 
Rytinio Sibiro dalies, bet ir šį 
sykį jie gaus taip per nosį, jog 
sarmalysis pasauliui pasisakyti.
Naujas Atlantiko Oro Kelias.

Ar Japonai Pakartos Pirmesnę 
Klaidą?

Visi žino, kad yra Atlantiko

Penktas puslapis.

PaskiriaSLD56 Dovanii

VILNIS

Oregon City, Ore.—Spaudos 
piknikas, kuris čia įvyko liepos 
13 d., gerai pavyko. Jį rengė 
bendrai drg. Viskių farmoj. 
Diena pasitaikė labai graži, tai 
ir prvažiavo daug žmonių.

Viskių farma stovi prie dide­
lės upės kranto ir daug gražių 
lapuotų medžių. Na, tai ir pra­
leidome dieną po dideliais, la­
puotais medžiais. Suvažiavę 
svečiai į savo brangaus dienraš­
čio parengimą praleido dieną la­
bai naudingai ir smagiai.

Piknike turėjome svečių ir 
iš toliau. Drg. John Burth bu­
vo iš Washingtono. Jis atvežė 
svečių pilną savo Packardą. At­
važiavo drg. Skuja ir Skujienė, 
Z. Kuzminskienė ir Valiulienė. 
Kitų vardų neatsimenu. Visos 
draugiškos, malonaus budo mo­
terėlės. Atvažiavo Viskių duktė 
Onytė su savo vyru. Taipgi buvo 
Viskis iš Washington. Tai mu- 
aiškio Viskio brolis.

Buvo viešnia iš San Francis­
co. Pasižymėjau vardą drg. B. 
Dansot. ši draugė gyvena San 
Francisco ir yra didelė dienraš­
čio “Vilnies” patriotė. Ji atsi­
vežė didelę dėžę orenčių ir sal­
dainių ir išleido laimėjimui. Ji 
išsiderėjo daryti biznį musų 
piknike, kad tie visi pinigai bus 
del “Vilnies” naujo preso. Gir- 
iėjau jai pasisekė surinkti $9. 
Leistą laimėjimui dalyką išlai- 
nėjo viena washingtoniete.

Išleido ant išlaimėjimo gra­
žiai apdirbtus ožio ragus. Par­
davė tikietus ir paskui išleido. 
Šį gražų dalykėlį dovanojo drg. 
Yanukaitis. Dovaną laimėjo 
jaunuolė Antanina Yonaitis, 
Viskių podukrė.

Daugiausia ir sunkiausia te­
ko dirbti piknike, tai kurie bu­
vo už baro. Tas pareigas ėjo 
po drg. Murphy vadovyste, Je- 
zeleckienė, Murphienė, Yanu­
kaitis, Yanukaitienė, Stupurie- 
nė, abudu Viskiai ir Ambrazie- 
nė.

Barčekius pardavinėjo Urbo­
nas ir pats Murphy.

Buvo kaip kas suaukauta iš 
valgių. Jezeleckienė aukavo sū­
rį. Marphyienė aukavo pyra­
go. Vlskienė žuvų. Visas mais­
tas išėjo.

Drg. Murphy sakė, kad nema­
žai pelno liks del musų dienraš­
čių “Laisvės” ir “Vilnies”. Kaip

tas, tai ir paskelbsime spaudoj.
Kurių pavardžių čia nepažy­

mėjau, tai malonėkite atleisti, 
kitą kartą tai padarysiu.

Visa’i publikai, kuri buvo pik­
nike širdingai ačiū. O draugam 
Viskiam už pasiaukojimą del 
spaudos labo didelė garbė. Kad 
ne Viskiai mes neturėtume kur 
suvažiuoti ir taip gražiai parem­
ti darbininkišką spaudą.

Taigi varde pikniko komite­
to ir visų dalyvių tariame jam 
didelį ačiū.

I Liepos 27 dieną, vėl bus pik- 
------- ... ,... -------- --------nitas Viskių farmoj. Jeigu dar 

per Portugaliją. Tas kelias visgi Į kuriuos pasieks šis raštas “Vil- 
ilgas. Tarp Jungtinių Valstijų ir nyje,” tai kviečiame atsilankyti. 
Anglijos, karo laiku, reikalingas į Korespondentas C.

PIKNIKE
RugpiučioAugust 17,1941
OAKS GROVE

119th Street ir Archer Avenue

Pirma Dovana $831.00 Vertes
1941 PLYMOUTH AUTOMOBILIUS Iš Balzekas Motor Sales, 4030 Archer Avė.

CH. KINDER,

5-ta Dovana $15 Vertes Vyriškas 
Laikrodėlis

3557 Archer Av.

Ir 10 Kitų Dovanų: Metines Pren umeratos ‘Vilnies’ arba ‘Laisvės’
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JUODOSIOS JĖGOS VEIKIA
f Jau buvo senai rašyta ir įro- 
’ dyta, kad kaip tik karas prasi­

dėjo Europoj, tai Lietuvos, Lat­
vijos ir Estonijos valdonai tuo­
jau ėmė laikyti konferencijas ir 
orientuotis į Berlyną. Jų mie- 
riai buvo susirišti su Hitlerio 
karo mašina. Kai visus jų pla­
nus sužinojo Sovietų Sąjunga, 
tai reikalavo leisti išstatyti savo 
garnizonus 1939 metais, o vė­
liau pasiuntė didesnes jėgas į 
tas šalis, kaip Pabaltės fašisti­
nių valdžių buvo viskas pri­
rengta parsikviesti Hitlerį.

Buvęs Lietuvos užsienio mi- 
nisteris ir paskutiniu laiku Ita­
lijoj Lietuvos pasiuntinys Lozo- 
raitis—anx-n rašte, kurį jis at­
siuntė į Ameriką ir tą raštą tal­
pino klerikalų ir tautininkų 
spauda, atidengia Smetonos 
valdžios suokalbius prieš Lietu­
vos valstybę. Lozoraitis sako:

“Todėl kelias dienas po 1939 
metų spalių men. sutarties pa­
sirašymo (pasirašymo su So­
vietų Sąjunga.—Red.), suvažia­
vimas įvyko vienoj Europos 
sostinėj 1939 metų spalių mė­
nesį. Jame buvo apsvarstyti 
konstituciniai, ūkiniai ir užsie­
nio politikos klausimai, surišti 
su besiartinančia Lietuvos oku­
pacija. Trijų dalyvavusių diplo­
matų nuomonė ir pasiūlymai 
buvo surašyti memorandume.”

Suvažiavimas įvyko Lietuvos, 
Latvijos ir Estonijos atstovų. 
Ten tie atstovai tarėsi, kaip par­
sikviesti Hitlerio jėgas j Pabal­
tos kraštą.

Kaip ta patarle: “Toliau į gi­
rią daugiau malkų,” daugiau 
rašo ir plačiau išsiplepa Lozo­
raitis. Girdi:

“1940 metų gegužės men. 
15 dieną diplomatijos šefas 
kreipėsi telegrafu į tam tikrus 
asmenis, nurodydamas, kad bol­
ševikų agresijos reikia laukti 
netrukus. Jis prašė todėl imtis 
memorandume pasiūlytų prie­
monių. Kurių priemonių buvo 
imtasi, šiandien dar peranksti 
kalbėti.”

Lozoraitis dar slepia vadina­
mas priemones. Tos priemonės 
Lietuvos liaudžiai ir visam di- 
ilomatiniam pasauliui žinomos.

ie kreipėsi prie Hitlerio ir 
vietė jo kariuomenę į Lietuvą, 
'ik nelaimė pavėlavo. Turėjo 
me tona bėgti į Berlyną.
Išbėgus lupikui į Berlyną 

liaudis paėmė galią į savo ran­
kas ir vedė Lietuvos gyvenimą 
socialistiniu keliu. Per metus 
laiko padarė Lietuvos ekonomi­
niame, kultūriniame ir socia­
liame gyvenime didelę pažangą.

Hitleris, kai ir visi Lietuvos 
fašistai, nerimo savo kaily ir 
visada rengėsi užpulti Lietuvos 
Tarybų Respubliką ir užpulti 
visą Sovietų Sąjungą. Lozorai­
tis giriasi kaip jie veikė. Jis ap­
linkiniais keliais pasako, kaip 
jie padėjo varyti suokalbius 
prieš Lietuvos liaudį kitos fa­
šistinės valstybės, kurias auto­
rius nuslepia, bet jos aiškiai su­
prantamos.

“Tik kelioms dienoms nuo 
bolševikų įsiveržimo į Lietuvą 
praėjus, įvyko pirmas kelių di­
plomatų pasitarimas. Po savai­
tės kitoj Europos sostinėj įvyko 
naujas pasitarimas, kuriame 
buvo aptarti labai svarbūs atei­
ties klausimai.”
, Fašistinio darbo praplėtimui 
Į Ameriką atvažiavo ponas A. 
Smetona, pulk. K. Grinius, atva­
davo kunigas Prunskis. Visų 
■vienas ir tas pats tikslas, tai pla­
navimas kaip atgal pavergti 
Lietuvos liaudį; rinkimas pini­
gų, kad pašerti suokalbiai!tojus 
prieš darbo žmones.

Toliau Lozoraitis atidengia 
fašistų sanbūrio veiklą:

“Aiškus dalykas, kad už tai 
mes turime dėkoti taip pat ir 
toms vyriausybėms, kurios, ro­
dydamos simpatijos Lietuvos 
bylai, nekliudė mums susitikti.

“Vėliau buvo sušauktas Lie­
tuvos atstovų-ministerių Euro­
poje suvažiavimas, kuriame da­
lyvavo dauguma akredituotų 
Europoj atstovų. Pastarajame 
suvažiavime buvo sudarytas !

Lietuvos Tautinis Komitetas 
Europoje ir nustatytos jo funk­
cijos.”

Dabar tas funkcijas jau eina. 
Komiteto rūpestis buvo, kad 
Lietuvę pasigrobtų ir pavergtų 
Hitleris. Hitlerio pastatyti liau­
dies lupikai, Škirpa, Raštikis, 
Skipitis jau eina Lozoraičio mi| 
nimas funkcijas. Dr. Ancevičius 
iš Berlyno siuntinėja telegramas 
į Ameriką. Telegramų tikslas,! 
kad nubaltinti biaurų pavergėją' 
Hitlerį. “Naujienos” ir “Drau­
gas” Gobelso gizelio Dr. Ance- 
vičiaus telegramas dedasi į savo 
špaltas, kaipo didžiai reikšmin­
gus pranešimus. O tie praneši­
mai yra grynas melas, apgaulė 
ir dūmimas žmonėm akių.

Tegul nemano ponas Lozo­
raitis, kad Amerikos lietuviai 
nežino jų parazitinių tikslų. Jie 
sulošė judošiaus rolę Lietuvos 
išdavimui j Hitlerio nagus. Ka­
ras nesibaigė. Jis kada nors 
baigsis ir baigsis visai nepalan­
kiomis sąlygoms Hitleriui. Bus 
nepalankios sąlygos ir ponam 
Lozoraičiam, Ancevičiam, Ski-f 
pičiam, Raštikiam, Prunskiaiu 
ir Smetonom.

Lietuvių liaudis, lietuvių tau­
ta apsivalys nuo pardavikų.

Kapsas.

Iš Los Angeles 
Apelinkės
AUGA JUDĖJIMAS
PRIEŠ HITLERIZMĄ

LOS ANGELES, Cal.—Liepos 
23 d. į surengtas prakalbas, kad 
šioji šalis daugiau duotų aktu­
alūs paramos Britanijai ir So­
vietų Sąjungai kare, kad sunai­
kintų hitlerizmą, susirinko 12 
tūkstančių žmonių. Kalbėjo 
Wendell Willkic ir kiti. Willkie 
išsireiškė pageidavimą, kad A- 
merikos lai vii konvojus būtų 
apsaugotas karo laivų palydėji­
mu ne tik Atlantike, bet ir Pie­
tiniam Pacifike. Žmonės mato 
pavojų ne vien iš Vokietijos ir 
Italijos inilitarinių veiksmų, bet 
taipgi mato pavojų ir iš Japo­
nijos puses.

Vietos darbo unijos ir kitos 
organizacijos priima rezoliuci­
jas už paramą Britanijai ir So­
vietų Sąjungai. Apie sušauki­
mą platesnės konferencijos dėl 
kovos hitlerizmo sunaikinimui 
nesigirdi. Tačiau paskiros or­
ganizacijos lame reikale vei­
kia.

Iš CIO Veiklos
Po orlaivių darbininkų strei­

ko didesnių įvykių nebuvo. Vis­
kas ramu. Darbininkai organi­
zacinę kampaniją veda. Dabar 
unija įtempia veiklą, kad suor­
ganizuoti darbininkus mažesnė­
se dirbtuvėse.

Keista Byla
Tūla Mrs. Agatha Weber iš­

kėlė bylą prieš Mazdazan reli­
gijos sektą. Moteris kaltina 
Mazdazan religijos sektą už jo­
sios dukters išžaginimą. Sako, 
kad 1933 metais tos religijos 
perdėtinis Norco, Cat, padarė 
puolimą ant jos dukters. Mrs. 
A. Weber skaito religiją atsako- 
iningą už tą nusižengimą ir rei­
kalauja atlyginti $1,000,000.

Mrs. Weber duktė dabar yra 
18 metų amžiaus. Nusikaltime 
įtaria Mazdazan religijos perdė- 
linį Henry Sorge.

Lietuvių Tarpe
Lietuvių tarpe nieko didesnio 

neįvyko po suvaidinimo “Žalio 
Velnio.” Visi laukiame kokio 
didesnio parengimo. Paprastai 
vasaros metu atvyksta svečių iš 
rytinių valstijų į mūsų apielin- 
kes. Veikiausia ir šiemet turėsi­
me malonumo pasimatyti su ry­
tiečiais. Šiuo laiku mūsų apie- 
linkėj gyvena profesorius Bace­
vičius. Jis rūpinasi meno da­
lykais.

Tai tiek naujo iš mūsų apie- 
linkės. Californietis.

Toli šiaurės jūrije. Atvaizde matytis anglų karinio laivo “Suffolk” įgulos sargybinis 
prie anli-lėktuvinių kanuolių. Jis tėmija ar neprisiartina nacių lėktuvai, kuriuos 

pasirengęs pavaišinti švinu.

Bet kas stebėtina, kad kelio- i 
likos metų kovoje dvasiškiai, 
ypatingai katalikų, kurių čia la­
bai gausu, arba “sėdėjo ant tvo­
ros,” arba tiesiog palaikė kom­
panijos pusę. Ir štai, keliolika 
tūkstančių, darbininkų nedve- 
jotinai pasisako iž CIO uniją. 
Didžiuma jų katalikai, kaip ir 
pirmiau buvo.

Praregėjo ir kunigėliai. Aną 
dieną net 14 vielos katalikų ku­
nigų sušaukė susirinkimą ap­
kalbėjimui unijinės padėties. Ir 
tikėkite, jie padarė tinkamą iš­
vadą—vienbalsiai pasisakė, kad 
jie visa širdžia ir “dūšia” su 
unijom!

Netik savo susirinkime ku­
nigiukai tokį tarimą padarė. Bet 
pasireklamavimui vietos spau­
doje paskelbė rezoliuciją ir po

Ar Girdėjote, Jau 
Ir Kunigai už Uniją!

Johnstown, Pa.—Kiek laiko 
atgal pačioj didžiojoj šio mies­
to įmonėje, Bethlehem Steel 
korporacijos liejyklos, darbi­
ninkai didele didžiuma nubal­
savo už CIO uniją. Po to, fede- 
ralės valdžios atstovai įsake 
kompanijai tuojaus pradėti su 
unija derybas, kad išvengus ne­
susipratimų ir streiko svarbioje 
apsigynimo industrijoje.

turėjo būti. Reiškia, darbinin­
kai baisiai sunkiai kovojo, 
kraują liejo keli melai atgal ir, 
pagaliaus, laimėjo.

Džiaukis Naturale, Gražia Išvaizda!

Taisome ir perdirbame senas 
pleitas. — Mėnesiniai mokes­
čiai. 1 dienos patarnavimas.

• PERMATOMI • BE 
VIRŠŲ » DALIS 

FLEITŲ
G. P. JOHNSON, Pres.

A.A.A.DENTAL LABORATORIES,Inc 
Didžiausia Pleitų Gaminimo Laboratorija Pasauly 

1555 Milwaukee Avenue, Tel. ARM. 5550 
202 South State Street, Tel. Web. 4630 
4831 Irving Park Boulevard, Tel. PAL. 4227 
So. Side-6447 S. Halsted St., Tel. NOR. 3720 
So. Side-404 E. 47th St., Tel. ALT. 6880 

NORTH SIDE—4731 Broadway

O’Leary, Charles O. Rice, An­
thony B. Wehrle ir Carl P. 
Hensler.

Gerai, kad tie kunigiukai 
nors suvėluotai pasisakė kur jie 
stovi. Bet būtų buvę dar ge­
naus, jei jie tokią rezoliuciją 
būtų paskelbę 4 metai atgal, kai

Bethlehem darbininkai pradėjo 
kovą už uniją ir dar Bebuvo ti­
kri, jog laimės.

Kada unija pasidarė galinga, 
tai ir dvasiškiai jau su ja. O pir­
miau nekurie skelbdavo, jog 
kištis į unijos reikalus esą ne 
dvasiškių dalykas. —Katalikas.

POOR JOHN S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS

Tikrai Smagi Užeiga, 
JONAS IR MORTA DARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, II. Rajewski 

“Shorty”

ja padėjo savo parašus.
Po rezoliucija randasi seka­

mų katalikų kunigų parašai:
A. P. Sabados, J. A. Novak, 

R. J. MuIIane, Stephen A. Ward, 
Thomas Hoge, James Fitzgib­
bon, Charles W. M. White, La­
dislaus Finke, Francis A. Mc- 
Nclis, Thomas Cawley, John C.

Jei 
tai 

kiekvieną Įmokėtą

For Best Deal and Good Service
Buy

PACKARD

BALZEKAS MOTOR SALES
“U Will Like Us”

3451 S. Archer Ave., Tel. VIRginia 2332

Turto Virs'SS,000,008.00
Apart Apsaugos, Turime n ,

ATSARGOS FONDĄ Virš Ml JįŲŲU.U U Į
Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo^ Pinigą?/5' 

PARDUODAM U. S. DEFENSE SAVINGS PONDS

EEDERALjWNGS 
LOAN ASSOCIATION of Chicago 

JUSTIN MACKIEWICH, Pres. f 
4192 Archer Avenue E 

'VIRginia ilki

Buick Sales
VIENINTELĖ LIETUVIU BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

DIDIEJI LIETUVIŲ

Dienraščio “Vilnies” Naudai
Prašome įsitėmyti šiuos piknikus ir išanksto prisiruošti 

juose dalyvauti.

PITTSBURGH, PA.
PALEI CARNEGIE, PA.

Tai didysis Pittsburgho ir apielinkės lietuvių piknikas, 
dienraščių “Vilnies” ir “Laisvės” naudai

CHICAGO, ILL. OaksAGrovt
Visa Didžiosios Chicagos apielinkės pažangioji lietuvių 
visuomenė privalo dalyvauti šiame piknike ir paremti 
dienraštį “Vilnį” moraliai ir materialiai.

CLEVELAHD, OHIO^Mį
2510 Glenridge, Prie Green Road

Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems. *

P one F0 PO II I Rugpiūčio-August 31-mą d.
CAMp H[LLCREST DARŽE

PfKFIANI) III Rugsėjo, September 7-t?kujelanu, ill Rossrs DARŽE
130th ir Cottage Grove

Rengia Roselando LLD ir LDS Kuopos
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f

Septintas puslapis.

CHICAGOS ŽINIOS Nepamirškite, Kad 
Antradienį

Lengvatikių Žmonių 
Dar Esama

Svarbus Moterų 
Susirinkimas

Daug Parengimu— 
Platinkim “Vilnies” 
Pikniko Serijas

sipirkti “Vilnies” pikniko ti- 
kielų.

Piknikas įvyks rugpiūčio 17 
d., Oaks Grove. Bus daug ver­
tingų dovanų. Pinna dovana 
naujutėlis automobilius.

Vilnietis.

Svarbios Prakalbos
DRG. ŠOLOMSKAS PLAČIAI 
KALBĖS APIE KARĄ IR 
LIETUVOS LIKIMĄ

šeštadienį ir sekmadienį Chi­
cago] ir apielinkėj įvyksta daug 
visokių parengimų, piknikų ir 

*' išvažiavimų. Draugai, kurie 
platinate “Vilnies” pikniko, 

. . rugpiūčio 17 d., serijas, nepra­
leiskite šių progų. Visur su sa- 
viin turėkite pakankamai jų ir 
pasiūlykite saevo pažystamiem.

štai šiandien po pietų prasi- 
, dės naktinis piknikas Liepos 

darže, kurį rengia Liet. Apšvie- 
tos ir Meno Kliubas.

! Didelis būrys kankliečių va- 
_ žiuoja rytoj rytų pas Stogį į 

farinas. Ten, aišku, irgi bus 
žmonių ir bus galima nemažai 
tikietų parduoti.

Taipgi nedalioj vilniečiai va- 
_ žiuoja į Bacevičiaus faring, čia 

irgi bus didelė “kraudė” žmo- 
( nių ir gerų biznį galima pada­

ryti.

Visur, kur tik sueiname būrelį 
r žmonių, pakalbinkime juos pa-

Pabudavojo Pirmą 
28 Toną Tanką

.Chieagos priemiestyj, Hege- 
wiseh, Pressed Steel Car kom­
panija pabudavojo pirmų lankų 
ir anų dienų paleido į vieškelį 
išbandymui. Tankas apšarvolas 
keliom mažesnėm mašininei!! 
kanuolėm, gali paimli 7 karei­
vius ir į valandų darus po 15 
mylias. Bandymų sekę pasakoja 
esu patenkinti tanko lengvu 
operavimu ir kitais įrengimais.

Išlipus iš Automobiliaus, 
Užvažiavo Trokas

Laddie Horacek, 25 m., 1900 
S. Loomis street, skaudžiai su­
žeistas pravažiuojančio troko. 
Nelaimė atsitiko prie 133-1 — 
19th street.

PROGRESS FURNITURE CO.
KRAUTUVĖJE

1IEPOS MENESIO BAIGIMO DIDIS

IŠPARDAVIMAS
SPECIALIAI SUMAŽINTOS KAINOS ANT GERIAUSIŲ 

NAMAM REIKMENŲ
Imame senus baldus į mainus. Duodame didelę nuolaidą.
Tai yra nepaprasta vertybė. Nepraleiskite progos šį setą

$65.00 gražūs, nauji sekly­
čiom setai 

$44.50

$15.00 springsiniai 
malrasai

$8.95

D. M. šolomskas
Chicagiečiai įsitėmykite, kad 

ateinantį antradienį, liepos 29 
d., Hollywood svetainėj (Brigh­
ton Parke) įvyks labai svarbios 
prakalbos. Iš Brooklyno at­
vyksta d. D. M, šolomskas, 
“Laisvės” redakcinio štabo na­
rys ir LLD Centro sekretorius. 
Jis savo prakalboje plačiai nu­
švies einamų karą ir Lietuvos li­
kimą.

Visi būtinai susirinkite. Pra­
neškite apie tai ir savo kaimy­
nams. Komisija.

Tūlas Lorenzo Vanni, 838 N. 
Tripp, šiandien gailisi ėjęs į la­
žybas su nežinomais vyriškiais. 
Anų dienų jis ėjo bankan išsi­
mainyti algos čekį, $60 vertės. 
Ant kampo Monroe ir LaSalle 
paliko du vyriškiu, kurie jo pa­
siklausė kelio į vienų teatrų. Žo­
dis po žodžio visi trys susitarė 
eit išsigert alaus. Vienas iš ne­
pažystamų vyriškių “betino” 
$50, kad Lorenzo Vanni negalįs 
iš banko išimt $900. Vanni “be­
lų” priėmė ir laimėjo;' už kiek 
laiko į tą patį tavernų jis atnešė 
$900. Vyriškiai pasveikino jį, 
pavartė pinigus ir pridėję pra­
laimėtus $50 atidavė Vanni’ui.

Vannis skubinosi bankan at­
gal padėti pinigus. Bet baisiai 
persigando, kad nosinėj, k u r 
buvo pinigai suvynioti, pasirodė 
esą lik pundelis popiergalių. 
Apgavikų dabar negali susekti.

Matas.

Vidurvakarinių Valstijų Mo­
terų Sąryšio komitetas šaukia 
labai svarbų moterų veikėjų su­
sirinkimų liepos 30 d., 8 vai. va­
kare, “Vilnies” salėj, 3116 So. 
Halsted si.

Visos draugės, ypač moterų 
kliubų veikėjos, būtinai atei­
nantį trečiadienį būkite mote­
rų veikėjų susirinkime. Kalbė­
simės apie,karo iškeltus klau­
simus, apie Lietuvą ir apie mū­
sų veiklos išplėtimą prieš hil- 
lerizmų ir prieš nazių agentus.

Visos moters, ypač moterų 
kliubų komitetų narės, susirin­
kime dalyvaukite.

* J. Skeberdytė.

į Jei jūsų kolonijoje atsitin- 
ika kas nors tokio, kas būtų 
ir kitiems žingeidi: sužinoti, 

I sėskite prie stalo ir parašyki­
te korespondenciją.

Tūkstančiai “Vilnies” rč-.l 

mejų perkasi sau reikmenis! 
tose įstaigose, kurios garsi­
nasi dienraštyje. Štai kur ga­
lima panaudoti dbalsis: “Sa­
vas pas savą!”

PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER 

Wholesale

Skubina Buick Dirb­
tuvės Budavojimą

Kas Tai Pradėjo 
Daužyti Langus

Policija sako, kad Chicagoje 
bent šešiose vietose išdaužyti 
langai krautuvėm ir šiaip rezi­
denciniam namam. Sako, prie 
plytos pririšama nazių svastika 
ir paleidžiama į langų.

Aišku, tai chuliganizmo dar­
bas. Policija piktadarius mėgi­
na susekti.

Pasiliuosavo
Nuo Pareigų

Melrose Parke budavojama 
didžiulė Buick orlaivių motorų 
dirbtuvė. Skelbiama, kad buda- 
vojinio darbas einąs smarkiai. 
Apie rugsėjo 1 d. pradės įrengti 
mašinerijų; didžiumą mašinų 
atgabensią iš Detroito.

Kompanija turinti iš valdžios 
užsakymą vertės $129,000,000. 
Tai už tokią sumą reikėsią pa­
gaminti bomberiaifis motorus. 
Sako, tikimasi didesnių užsaky­
mų ateityje. Darb.

Šuniuką Palaikė Už Vaiką

Aną vakarą kas lai. kelis sy­
kius tclefonavo policijai, lead 
Garfield Parke krūmuose ver­
kia vaikutis. Policija nusisku­
bino ir pradėjo--jieškoti- Sura­
do. Bet koks nusistebėjimas 
buvo, kad ne vaikas, bet šuniu­
kas becypiąs beveik kaip vaiko

Draugijoms,
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsitė- 
myli, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dieną prieš tai.

Pasilikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to- 

|ki geri kooperuoti su “Vil­
nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa-j 
tarnauti.

“Vilnies” Administracija, j

Naudokitės Pavasario

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai

Su Geriausiu Skoniu
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

Rusų Kooperatyvasj 
Chicago, Iii.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą! 
ir Produktus Savo Įstaigose I

RESTAURANEl
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame-| 
rikohiška Virtuvė.

Kainos žemos. ,|
1628 W. Division Street |

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

RAKANDUS 
(FURNITURE) 

IŠ SENŲ 
PADAROME NAUJUS 

Darbą Garantuojame 
Dėl Kainų Pašaukite: 

Victory 5619 
Fort Dearborn 
Furniture Studio

Phone Yards 3549
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatėm.
3747 S. Halsted St.

Chicago, m.

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Ill.

Linksma užeiga dėl visų—se­
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

$85.00 3-jų dalių moderniški 
miegamų kambarių setai

$54.50
$39.50 vertės gražūs, naujos 

mados 9x12 kaurai

$29.75
$50.00 vertes naujos mados 
porccliniai gasiniai pečiai

$34.50
$100 pilni 4-rių kambarių 
įrengimai naujausios ma­
dos, viskas kas reikalinga 

dėl namų, už

$255.00
9x12 gražios klijankės

$2.98

$8.00 vertės garantuoti 
Lovom Springsai

$4.90
Naujausi Philccj Console 

gražūs radijaį

$39.75
$35.00 vertės 5-kių dalių 

Breakfast Setai

$19.95
$25.00 gražūs nauji 

Lounging Krėslai

$14.95
Naujos mados Zenith 1912 

metu Midget Radijai

14.95

Leitenantas polic. Harry M. 
Costello, per 35 metus tarnavęs 
policijos štabe, dabar sulaukęs 
63 melų pasiliuosavo nuo parei­
gų-

Jis per 10 m. buvo policijos 
cenzūros kom. pirmininku. Ei­
damas pareigas jis labai dažnai 
reakcioniškai pasireikšdavo: 
kur lik pasirodydavo kiek pa­
žangesnė filmą, jis sulaikydavo.

Ne sykį gyventojai buvo iškėlę 
protestus prieš jo cenzūravimo 
sauvališkumus ir daugelį sykių 
jo užmačios buvo atmuštos. 

ĮVien tik pereitais metais jis su­
laikęs virš 7 milionų pėdų įvai­
rių filmų, kurios didžiumoj bu­
vo aklualės, iš gyvenimo. K.

ŠĮ Vakarą 
Grant Parke

Kaip 8 vai. vakare Grant Par­
ke ši vakarą programą pildys 
Cavallo’s simfoninis Benas; dai­
nuos Washburnc choras.

Myliotiem muzikų verta čia 
praleisti vakarus. Men.

Alumino Rinkimas 
Einąs Sėkmingai

Chicagoje per tris dienas ve­
damos alumino kampanijos su­
rinkta 116,000 svarų, — skelbia 
kampanijos vedėjai. Chieagos 
kvota esanti 500,000 svarų. Su 
šeštadieniu alumino kolektavi- 
mas užsibaigs ir manoma kvo­
ta bus išpildyta.

Žemom Kainom
BUD A VOKITE DABAR! 

TAUPYKITE!
Ir Lai Ekspertai

Atlieka Jums
Darbą

Pasistatykit Garažų
Su Unijos Darbu A jį w 
Ant Jūsų Loto Y E

Apžiūrėsime jūsų jardą pirm 
budavojimo be jokių iškaščių. 
Žemos kainos apdarymui poe­
čių. įmokėti nereikia, išmokė­
jimai maži.

jwpr Kodėl nepakeisti 
tuščio loto

- ant pinigų.

Dastatykit
Atdara nedėliomis nuo 10 ryto 

iki 4-tos vai. popiet

PUIKIAUSIOS DOVANOS JAUNAVEDŽIAM 
Lengvi Išmokėjimai Pritaikomi Visiem

3222-24-26 South Halsted Street
Prie 32-ros Gatvės

Atminčiai Adelės Anderson-Mandeliūtės
Jau 2 metai praėjo, kaip

ku gyventi, netekus savo my­
limos dukrelės Ji iš pat jau­
nų dienų buvo maloni i: 
draugiška ne tik man, kaipo 
motinai, bet ir visiem, su ku­
riais ji tik draugavo ir veikė. 
Dar jaunutė būdama, ji pri-

laukė 25 metus amžiaus, pa­
čioj jaunystėj, pačiame gyvenimo gražume buvo.

Niekam taip daug neskauda širdies, kaip motinai Johannai. 
Niekada nebus užmiršta mylima dukrelė Adelė.

Nežiūrint kaip man skauda širdį ir liūdna yra, bet tu, Adeliute, 
mano mylima dukrele, ilsėkis Lietuvių Tautiškose Kapinėse, 
kartu su tėvu, o mes nepamiršime tavęs—atlankysime tavo ir

Bet gaila, kad ji negalėjo 
daug pagelbėti, mirtis ją iš­
skyrė iš mūsų tarpo. Ji gi'

draugijėlės ir rūpestingai 
mokinosi lietuvių kalbos 
Nuoširdžiai buvo prisirišus

tėvo kapą. % '
Broliai ir Brolienės ir Krikšto Motina Liūlevičienė taipgi ne­

mano mylima dukrelė likosi 
išskirta iš gyvųjų tarpo, 19391 
m. liepos 23 dieną. Tai buvol

Mūsų atstovas gali pas jus ap­
silankyti dienomis arba

Phone Radcliff 3860

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Smagi ir linksma užeiga 
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai

Kenstavičiai Savininkai

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietara, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alud 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street1

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Siunčiame (teles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1KIS—Kvietkininkas
CELES VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chieagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių Ka

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 S
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515 g

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST. E

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109 H
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GP.OVEHILL 0142 fig

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS 
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908 
■BaHBBBBKBramBBHKSHHHKS
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Liepos 26 d., 1941 m., No. 17o.r puslapis.

Medicinos Daktarai ICHICAGOS //? APIELINKĖS ŽINIOS
39,785 Ateiviai Išsiėmė 

Pilietines Popieras

Užprašome Chicagiečius į Naktini Pikniką VIEŠA PADĖKA Sekmadienį Važiuosime į Bacevičiaus Farmą
Ir vienur ir kitur sekmadienį 

bus galima praleisti, bet kur pra- 
r leisite šio šeštadienio popietį ir 

vakarą? Lietuvių Apšvietos ir 
Meno Kliubas rengia naktinį 
pikniką šio šeštadienio vakarą, 
liepos 26 d., Liepos Darže, 82nd 

‘ir Kean Avė. (priešais Liet. Tau­
tiškas Kapines). Prasidės nuo 3 
vai. po pietų.

Kliubas širdingai užprašo 
Chicagos ir apielinkės publiką 
atsilankyti linksniai ir draugiš­
kai praleisti suba (vakarį. Viskas 
yra prirengta, kad kuo žmoniš- 
kiausiai priimti svečius; bus 
valgių, gėrimų, muzika šokiams 
ir šiaip pasidraugavimas.

Ypatingai mes atsikreipiame 
į visuš vilniečius, kad jie skait­
lingai apsilankytų musų pikni­
ke. Kliubo nariai, aišku, turi 
jaustis už priedermę savo pa­
rengime dalyvauti.

Liepos Daržą pasiekti labai 
lengva bile kaip—automobiliais 
ir galvekariais. Gatvekariais iš 
bile kur važiuokite iki Argo 
miestuko, o iš čia nuolatos eina 
busai, kurie priveš jus prie pat 
daržo vartų.

Mes tikime, kad draugai ir 
draugės neatsisakysite pas mus 
atsilankyti; tuomi paremsite 
musų kulturinį darbą, o taipgi 
ir patys jaukioj ir draugiškoj 
publikoj praleisite vakarą.

Pasakykite ir savo draugams, 
kad šį vakarą (liepos 26) visi 
važiuojame į Liepos Daržą.

Rengėjai.

Milleriai Išvažiavo 
Į Kaliforniją

John P. Milleris ir žmona, 
taipgi duktė, visą mėnesį pralei­
do Pennsylvanijos valstijoj pas 
gimines. Užvakar sugryžo Chi­
cagon 'ir tik pernakvoję vėl iš­
važiavo kelionėn, šiuo sykiu jie 
patraukė Kalifornijos linkui. 
Mano kelionėje prabūti apie 
penkias savaits ir vėliau, sakė, 
gryšią Chicagon. Milleris pa­
siėmė “Vilnies” pikniko 
platinimui.

Laimingos kelionės.

serijų

S. B.

Gėręs Dvi Dienas 
Nužudė Žmoną

Tūlas Andrius Radaševskis, 54 
m., 2621 Augusta blvd., aną die­
ną pareikalavo savo žmonos 
Karolinos $1,000. Kada ji atsi­
sakius, jis girtas parėjęs namo 
nužudė ją. Tada pasiėmęs $3,- 
000 vėl išėjo uliavoti į saliūnus.

Policija Radaševskį sulaikė. 
Prie kaltės jis prisipažino. Pa­
tirta, kad tūlas laikas atgal jis 
buvęs valstijos ligoninėje ir no­
rėjęs pasigydyti nuo girtuoklia­
vimo. P.

Netikėta ir dar ankstyva mir­
tis liepos 14 dieną, 1941 m., pa­
kirto mano mylimą ir vienatinį 
Amerikoje brolį Aleksą Dabuls- 
kį. Visi suprantate kaip yra 
skaudu širdžiai skirtis §u tuo as­
meniu, kurį labai myli. Taip 
buvo ir man. Bet jau toks ne­
išvengiamas likimas, kurį kiek­
vienam reikia pernešti.

Brolio Alekso mirtis padarė 
man didelį Eudėsį, bet įis buvo 
lengviau pernešti, kada drau­
gai ir draugės parodė savo šir­
dingą draugiškumą. Užtai čia 
noriu viešai išreikšti širdingą 
padėką giminėms, draugams ir 
draugėms, kurie dalyvavo šer­
menyse, laidotuvėse ir kurie bi­
le kuom prisidėjo suraminimui 
manęs.

širdingą padėką reiškiu grab- 
nešiams, pačiam graboriūi Phi­
lips; kalbėtojui' d. F. Abekui; 
dainininkui Braziui . Arti 30 
puošnių vainikų, kurie buvo 
prie mano brolio karsto .rodė 
didelį ir širdingą draugų užuo­
jautą. Reiškiu didelę padėką 
visiem, kurie supirko vainikus. 
Sunku čia visų vardus suminėti 
—atleiskite. Jūsų paskutinės do­
vanos mano mylimam broliui 
niekada nebus užmirštama.

šį sekmadienį, liepos 27 die-ū" 
ną, La Porte, Ind., Bacevičiaus 
ūkyje įvyks didelis tos apielin­
kės vilniečių parengimas-pikni- 
kas. Indianos lietuviai farme- 
riai nusitarė turėti saunų pa- 
žmonį, pavaišinti visus atvyku­
sius svečius gardžiais farmeriš- 
kais valgiais ir gėrimais. Taipgi 
turės ir muziką šokiams.

Chicagos ir apielinkės vilnie­
čiai, turinti automobilius, pasi­
rengia ir kalbina savo draugus 
važiuoti. Važiuos daug mašinų, 
—draugai draugus pasiima nu- 
vešti.

Spaustuvininkai Pasira­
šė 2 Metam Kontraktą

Alimonės Klausimą 
Revolveriu Norėjo Išrišti

Gavo Metus Kalėjimo
Pavieto teisėjas Jareckis pa­

siuntė metam kalėti tūlą Henry 
Brown, kuris 1939 m. majori- 
niais rinkimais buvo teisėju 4- 
tam warde, 58-tam pricinkte. 
Sako, jis klastavęs balotus, bū­
damas to pricinkto balsavimų 
teisėju.

Paaugęs Netikės, 
Kad Jis Giliukingas

Francis Koga, dviejų metukų, 
339 W. Schiller, aną dieną besi­
vydamas savo broliuką nukri­
to nuo porčiaus iš ketvirto 
aukšto. Tėvai persigando. Pa­
šaukę ambulansą nuskubino li­
goninėje. Daktarai raportavę 
kad berniukas tik “apsiskrečį- 
no.”

Harry Koralewski, 31 m., 2245 
Lyndale, aną vakarą pasišovė 
revolveriu prie Rockwell ir Di- 
versey. Jis su žmona sėdėjo au­
tomobily ir paskui kilęs argu­
mentas dėlei mokėjimo alimo­
nės dėl jo pirmosios žmonos. Su 
dabartine žmona susipykęs; ka­
da ši nuo jo paėjo, tai jis pa­
leido revolverį darban. ~ 
jis randasi ligoninėje.

Dabar

St. Kubilius Sve­
čiuosis Pas Tėvus

Šiandien Chicagon sugryžta iš 
kariuomenės Stasys Kubilius, 
kuris žada pasisvečiuoti kelias 
dienas pas savo tėvelius.

J. Kubiliai dabar gyvena savo 
naujai įsigytame name po Nr. 
607 W. 32nd st. S.

Ypatingą padėką reiškiu dd. 
Deliui ir Valteriui Notrimams; 
draugė Notrimienė šermenų lai­
ke man labai padėjo, visame ka­
me rūpinosi ir parodė savo šir­
dingumą ir užuojautą.

Ačiū draugam ir draugėm, 
kurie apsilankė šermenyse, ku­
rie vyko į kapines.

Visada gerbiu dienraštį “Vil­
nį.” Ačiū jos leidėjams. “Vil­
nis” daug pasitarnavo praneš­
dama apie Alekso mirtį ir pas­
kui padarydama įvairius prane­
šimus. Aleksas gyvas būdamas’ 
širdingai rėmė tą darbininkiš­
ką spaudą.

Atleiskite jei kurių čia nepa­
minėjau. Visi priimkite mano 
širdingą padėką.

Tamas Dabulskis.

Tai bus pirmas tokios rūšies 
parengimas “Vilnies” naudai. 
Drg. Pruseika parvažiavęs iš 
Detroito pasakojo, kad iš tenai 
atvažiuos Krakaičio šeimyna. 
Kitas laukiamas svečias bus d. 
D. M. šolomskas, iš Brooklyno; 
jis čia, beabejonės, pasakys pra­
kalbą ir su draugais pasisve­
čiuos.

Kas tik turėsite galimybę sa­
vais automobiliais, arba su 
draugais, važiuokite šį sekma­
dienį pas Indiana farmerius, La 
Porte, Ind., į “Vilnies” parengi­
mą. Tikrai čia smagiai laiką 
praleisite jaukioje vilniečių far- 
merių šeimoje.

Tai dabar, gerbiamieji, pasi­
matysime nedėlioj Bacevičiaus 
ūkyje.

Chicago Typographical Union 
Lokalas 16, prie kurio priklau­
so didžiųjų laikšračių spaustu­
vininkai, skelbia, kad su laik­
raščių leidėjais pasirašę kon­
traktą dviem metam.

Naujam kontrakte įdėta susi­
tarimas, kad darbininkam pake­
liama algos ir suteikiama prail­
gintos apmokamos v: '

Nesenai Chicagoje buvo kilęs 
streikas, kada laikraščių savi­
ninkai buvo atsisakę derėtis dė­
lei naujo kontrakto. Tas darbi­
ninkų pagrūmojimas ir priver­
tė juos 
mals.

Natūralizacijos viršininkai 
praneša, kad Chicagos apielin­
kėje 39,785 ateiviai išsiėmė A- 
merikos pilietines popieras per 
šių metų pusmetį. Pereitais me­
tais tuo pačiu laiku buvo išsiė­
mę tik 30,293 ateiviai, šiemet 
pasiekia aukščiausia skaitlinė.

Sakoma, kad lenkai ateiviai 
viršija visus. Lenkų buvo 6,- 
474; sekanti yra vokiečiai—5,- 
826; italų—4,088.

Nepiliečiam kiek sunkiau su­
sirasti darbus, tai gal tas ir at­
siliepė prie paskubėjimo patap­
ti šios šalies piliečiais.

Pilietis.

Phone; VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS,

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN .

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Vilnietis.

Rytoj Kankliečiai 
Važiuoja Pas Stogį

Cicero Našlių Kliubascicero nasnų iy 
'•akacijos Rengia Pikniką 
hnvn l,-iln<s

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

skaitytis su reikalavi- 
Spaustuvininkas.

Nuplaukęs Paskendo

LIETUVIU APŠVIETUS IR MENO KLIUDO

NAKTINIS PIKNIKAS
Šeštadienį, Liepos 26, Pradžia 3 Vai, Popiet

J. LIEPOS DARŽE
82nd St. ir Kean Ave., Willow Springs

(Prieš Liet. Taut. Kapines)

Gera muzika. Užkandžiai ir gėrimai. Kviečiame visus chi­
cagiečius ir apielinkės lietuvius atsilankyti. Užtikriname, 
visi praleisite linksmiausiai laiką ir paremsite Apšvietos ir 

Meno Kliubą, kurio tikslas yra skleisti apšvietą ir meną 
lietuvių liaudies masėse.

Rengėjai.

UZKVIETIMAS

J. Pociaus ir J. Kaz­
lausko Atostogos

Pertoli
Lyle Howe, 39 m., 4923 Ken­

more avė., užvakar paskendo 
Foster avė. maudynėse. Matę 
nelaimę pasakoja, kad jis buvęs 
toli nuplaukęs ežeran. Visą va­
landą dirbta mėginant jį atgai­
vinti, bet nepasisekė.

šį sekmadienį, liepos 27, kaip 
11 vai. prieš pietus, Spaičio Dar-, 
že, ant Archer avė., įvyks Cice­
ro Našlių Kliubo piknikas. Sa­
ko, bus ristikai, gėrimų, valgių 
ir orkestrą. Kliubiečiai užpra­
šo visus atsilankyti. N.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutarti

Vietiniai Pranešimai j

APVOGĖ NAMUS
Philip Englander, 5012 N. 

Central Park avė., skundėsi po- 
laužę išnešė auksadaikčių ir 
laužę išnešė auksiadaikčių ir 
drapanų vertės $1,000.

I CLASSIFIED ADS Į

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

LKM Choras šio sekmadienio 
rytą (liep. 27.), 7 vai., nuo Hol­
lywood svetainės išvažiuos bu­
sti pas geri). P. Stogį, į Sodus, 
Mich. Karikliėčiai raginami su­
sirinkt prie svetaines kaip 6:30 
vai. ryte, nes punktualiai 7 vai. 
išvažiuosime; Kanklietis.

Į Rhilender, Wis., išvyko pra­
leisti atostogas Jonas Pocius ir 
Jurgis Kazlauskas, abu bridge- 
portiečiai. Sykiu su jais išvyko 
dar keli jų draugai.

Saviškiams praneša, kad ato­
stogauja smagiai.

Grudų Sandelyj
Didelis Gaisras

s.

Pradės Nugriauti 
Senus Namus

Užvakar naktį užsidegė Gres- 
tenberg and Co., 4902 S. Homan 
avė., didelis grūdų sandėlis, 
pridarydamas virš $300,000 
nuostolių. Sako, ugnis sunaiki­
no apie 325,000 bušelių kornų ir 
kitokių javų. Sandėlis buvęs 
apdraustas,—sakė savininkai.

Ugniagesiai dirbę ilgą laiką 
iki ugnis apvaldyta. Priežastis 
gaisro nepatirta. Rep.

Illinojuj Pasireiškė 
Paralyžiaus Liga

ŽAGARIEČIŲ KLIUBO mėnesinis 
susirinkimas įvyks sekmadienį, lie- . 
pos 27 d., Hollywood Inn svetainėj, 
2417 W. 43rd St., 1 vai. po pietų. 
Malonėkite laiku pribūti, nes yra : 
daug svarbių reikalų aptarimui.

J. Keturakis. (25-26)

Roselando Liet. Darb. Svetainės Pa­
laikytojų susirinkimas įvyks trečia­
dienį, liepos 30 d., 7:30 vai. vakare, 
10413 S. Michigan Ave. Yra svar­
bių klausimų, todėl priklausanti prie 
svetainės palaikymo visi būkite susi- ) 
rinkime. J. Kirkus, Rašt.

(26c30)

REAL ESTATE FOR SALE
Patogi vieta tavernui arba valgyk­

lai, dviejų aukštų namas; 7 kamb. 
viršuj, žemai Storas, ant S. Western 
Ave. Pardavimo priežastis—savinin­
kas gyveno kitur. Kreipkitės: L. M. 
“Vilnis”, 3116 S. Halsted St., Chicago, 
Ill. (5-12-19)

5 lotai dėl biznio, 25x150 pėdų, ant 
Central Avė., arti Elston. Yra ir Sto­
ras su kambariais. Kreipkitės: Gray, 
5711 N. Central Avė. (26c29)

| ROOM FOR RENT

a

IUE RE IR THE

noun
■'A

Ant parendavimo furnišiuotas kam­
barys dėl vaikino, prie mažos šeimy­
nos. Steam šiluma. 3147 S. Union Av.

(26)

Phone: GROvehill 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue 
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

HELP WANTED MALE
Reikalinga patyrusių darbininkų į 

Brass Foundry. 4021 W. Kinzie St.
(26)

PARDAVIMUI BEAUTY SHOP
Parsiduoda beauty shapa geroj vie­

toj ir geras biznis. Kreipkitės 3152 
S. Wallace St. Phone Victory 2897.

(25c31)

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Literatūros Draugijos 36 kp., La Porte, Ind., ir Literatū­
ros Draugijos 35 kp., South Bend., kviečia visus chicagie­
čius ir apielinkės lietuvius atvykti j pikniką nedėlioj, liepos 
27 d. Piknikas rengiamas M. Bacevičiaus ūkyje, pre US 
20-to kelio. Visas pelnas eis “Vilnies” naudai. Įžangos 
nėra. Vieta graži, pavėsio daug.

Komitetas pasirengęs visus svečius priimti kuogeriausiai. 
Todėl rengkitės visi ir raginkite kitus atvykti j pikniką ir 
paremti “Vilnį.” Valgių, gėrimų ir kitokių vaišių bus {va­
lias. Rengėjai.

Pirmadienį pradės nugriovi­
mą seplyniuos’e blokuose senų 
medinių namų, Roosevelt ir 14 
st. apielinkėje. šioje vietoje 
Chicago Housing Authority sta­
tys visą eilę naujų moderniškų 
namų prieinamom kainom.

Apskaičiuota, kad ši vieta 
daugiausiai aplūžusi. Kas metai 
gaisrai pridaro nemažai nuo­
stolių. Vienu žodžiu — gyveni­
mas čia buvo nebepakenčiamas, 
nors už tuos laužus savininkai 
lupdavo net po $14 į mėnesį 
randos.

Namų statybos projektų reik­
tų khr kas daugiau visoje Chi­
cagos apielinkėje. Bet kadangi 
valdžia sudeda daug energijos 
į apsiginklavimą, šis būtinas 
reikalas paliekamas antraeiliu.

Vietinis.

Pranešama, kad visoj Illinois 
valstijoj nuo pradžios šių metų 
paralyžiaus liga pasireiškė 53 
susirgimai. Chicagoj ta liga su­
sirgo birželio mėnesyj vienas 
asmuo, ir šiuo mėnesiu (liepos) 
du asmens. Mirimų nebuvę. 
Cook paviete nuo birželio 20 iki 
liepos 14 buvo 15 susirgimų ir 
vienas mirė.

Sveikatos departmentas pla­
nuoja į maudynes įpilti tam ti­
kro chemikalo, vadinamo, Cop­
per Sulphate (mėlyna druska), 
kuri manoma gali užmušti tos 
baisios ligos perus.

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAM VISOKIUS M ATRAŠUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin­
tus matrasus. Darbą garantuojame.

4537 SO. ASHLAND AVĖ.
Tel. YARds 6121
REAL ESTATE , 

Namai-Žemė Pardavimui

Dr. G. SERNER % 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINTŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

1 5-J ewe f Elgin ’ 
10K. gold’filled $9Q75 
<as«; sfrl|<ingly Uylsd. 4,8 —

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

NAMŲ ’ BUDAVOTOJAI 
REAL ESTATE

Gauna Pinigų Kovai 
Su Paralyžium

Nacionalis Institutas Kovoji­
mui Paralyžiaus paskyrė $13,- 
630 Michael Reese ligoninei ir 

į Chicagos Universitetui, darymui 
tolimesnių tyrimų sulaikymui 
tos baisios ligos, kuri dažnai 
pasireiškia pasiimdama nema­
žai aukų.

Institutas pinigus sukolektuo- 
ja iš visos šalies gyventojų įvai­
riais būdais ir aukomis.

Vėsu—Air Conditioned!
WORLD PLAYHOUSE

410 So. Michigan, arti Van Buren
Nuo 11:15 A. M. iki Vidurnakčio 

35c iki 6:30 
2-rą Savaitę

Raudonoji Armija Veikime
“SOVIET FRONTIERS” 

(Anglų Kalbos Paaiškinimai) 
Matykit teisybę prieš savo akis

lOKnaturcl gold filled CQ ’ 
caie; gold filled band., ąj Į ■— J

Akinius pritaiko patyręs 
daktaras optometristas

JOS. BUDRIKO
Rakandų Krautuvėje

Auksinių Daiktų 
Departmente

3409-11 S. Halsted
Telephone Yards 3088

Budriko Nedėlinis 
Programas 

WCFL 1000 K,, 6:30 P.M. 
Per Vasarą

Er"
KM®*

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tel. Victory 0399.

RAKANDŲ BARGENAI 
GENERAL RADIO

& FURNITURE
(FURNITURE BARGAINS)

Visi geriausi refrigeratoriai, pečiai, 
skalbiamos mašinos, radio ir viskas 
reikalinga namų įrengimui. Absoliu­
tiškai garantuojame, kad mes par­
duosime rakandus pigiau, negu 
wholesale kainomis. Mes autorizuoti: 
cash ar-credits. Visur kainos kyla, o 
mes nukertam kuone per pusę. Pa­
šaukite arba rašykite dėl daugiau in­
formacijų.

3856 Archer Ave., Chicago, BL 
Lafayette 6195

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik ira­
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Hl. Phone, 
Rep. 6051.

Pirm negu pirksite,
Matykite Mus!

Persitikrinkite, kad mes turime 
didžiausi pasirinkimą 

puikios rūšies
LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

a. new
Bun.rty-Dun4D>

HfllT.BURGC.RS

Sustok bile kada dėl skanaui 
užkandžio. Čia gausite saldžiu 
hamburgerių, karštų kiibaselių. 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street
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